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Abstrakt 

     RÉPÁSOVÁ, Katarína: Život maďarskej menšiny v Nových Zámkoch 

v medzivojnovom období. [ Diplomová práca] – Univerzita Konštantína Filozofa v Ni-

tre, Filozofická fakulta; Katedra histórie. – Školiteľ: Mgr. Alena Mikulášová, PhD. 

Stupeň odbornej kvalifikácie: Magister (Mgr.). – Nitra: FF, 2012,67 strán. 

    Cieľom mojej diplomovej práce bolo ukázať život maďarskej menšiny v Nových 

Zámkoch v medzivojnovom období.  Vo svojej práci som vychádzala z monografií slo-

venských aj maďarských autorov, týkajúcich sa daného problému, ďalej z archívneho 

výskumu a z mesačníka Érsekújvár és vidéke. Prvá kapitola sa zaoberá všeobecnou si-

tuáciou v tomto období.  Druhá kapitola, Menšinová politika Československa, opisuje 

menšinovú politiku v novej republike. V podkapitole Jazykový zákon som sa zamerala 

na používanie jazyka menšín v krajine. V tretej kapitole, Politický život maďarskej 

menšiny, sa venujem politickým stranám tejto menšiny a ich pôsobeniu 

v medzivojnovom období.  Školstvu sa venujem vo štvrtej kapitole. Je tu opísaný sys-

tém maďarského školstva na Slovensku a problémy s ktorými sa stretávali po vzniku 

Československa. Význam práce vidím v spracovaní na základe archívneho výskumu 

a dobového periodika.  

     Kľúčové slová: medzivojnové obdobie, maďarská menšina v Nových Zámkoch, ča-

sopis Érsekújvár és vidéke,  
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Abstract 

Répásová, Katarína:   The Life of Hungarian Minority in Nové Zámky during the inter-

war period. [Diploma work ]- Constantine the phylosopher univerzity in Nitra, Faculty 

of phylosophy; 

Department of history.- Lector : Mgr. Alena Mikulášová, PhD. Proffesional qualifica-

tion degree: Master (Mgr.)- NitraFF, 2012, 67 pages 

 

The aim of the diploma work was to reveal the life of Hungarian minority in 

Nové Zámky during the interwar period. In my work, I use the information from Slovak 

and Hungarian monographs, which deals with the mentioned theme, as well as from 

archival research and historical monthly „Érsekújvár és vidéke“.  

In the first part, I described the general conditions of this period. The next part, „The 

Minority Policy of Czechoslovakia“ , deals with policy of minorities in conditions of  

newly-formed republic. The subhead  „ The Language Act“  , I focused on language use 

of minorities in the country. In the third part of my work with the title „ The Political 

Life of Hungarian Minority“  I dealt with the political parties  of this minority and their 

activities in inter-war period. In the fourth part I describe the Hungarian educational 

system  in Slovakia and the problems that the Hungarian minorities had to face after the 

newly –formed Czechoslovakia. The last part, with the title „ Nové Zámky „ , deals 

with the life of Hungarian minority in Nové Zámky, its political and cultural activities , 

educational system  as well as significant personalities of the city. 

The importance of this work is that it reveals the real conditions and relations within the 

Hungarian minority in Nové Zámky on the basis of archive research and contemporary 

journals.  

Keywords: Inter-war period, Hungarian minority in Nové Zámky, Érsekújvár és vidéke 

journal 
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ÚVOD 

 

 Cieľom mojej diplomovej práce bolo opísať život maďarskej menšiny v Nových 

Zámkoch v medzivojnovom období. Ako je všeobecne známe po rozpade Rakúsko  - 

Uhorska, vznikli nové nástupnícke štáty, medzi ktoré patrilo aj Československo. Po 

roku 1918 sa z vládnuceho národa stali v nových štátoch „len“ menšiny. Pokles počtu 

Maďarov na Slovensku bol v prvých mesiacoch spôsobený aj masovým sťahovaním 

úradníctva do Maďarska, resp.vykázaním mnohých osôb, ktoré odmietali zložiť sľub 

vernosti Československu.         

 Kľúčových prác, ktoré sa venujú politickému životu a pôsobeniu maďarskej 

menšiny v medzivojnovom období, a z ktorých som vo veľkej miere vychádzala aj ja, 

je, myslím si, dostatok. Patria sem práce Istvána Borsodyho ( Magyarok Csehszlovákiá-

ban 1918 – 1938), Attilu Simona (Národnostný štatút z roku 1938 a maďarská menšina, 

Egy rovid esztendo krónikája) Evy Irmanovej (Maďarsko a versailleský mírový systém) 

Bélu Agyala  (Érdekvédelem és onszervezodés). Ako som už vyššie spomenula, všetky 

tieto práce sú však obsahovo zamerané skôr na politický život,resp.politické dejiny toh-

to obdobia. V diele Istvána Borsodyho (Magyarok Csehszlovákiában) a Attilu Simona ( 

Egy rovid es krónikája)  sú síce opísané aj iné aspekty života , ako napr.školstvo, nábo-

ženstvo, a okrajovo aj kultúra aj tieto práce chronologicky a vecne opisujú predovšet-

kým politickú situáciu v Československu, ani jedna z nich sa nezaoberá spoločenským, 

kultúrnym či každodenným životom menšiny v hlbších aspektoch. Táto oblasť je zo 

všetkých monografií a článkov s ktorými som pracovala akosi vynechaná, prípadne 

spomenutá len okrajovo.  Som si preto vedomá, že niektoré časti mojej práce sa môžu 

zdať z tohto hľadiska útržkovité.        

 Čo sa týka archívneho výskumu využila som fondy Štátneho archívu v Nitre 

a v jeho pobočke v Nových Zámkoch. Veľkým nedostatkom bol fakt, že Nové Zámky 

boli počas druhej svetovej vojny zbombardované, čo sa odzrkadlilo aj na množstve 

a kvalite archívnych dokumentov. Rovnako ako bolo zničených mnoho dokumentov, 

bola zničená aj kronika mesta, ktorá by mi pri mojej práci určite poskytla množstvo 

zaujímavých informácií. Pri svojom bádaní som sa stretávala väčšinou len s policajnými 

hláseniami, resp.nariadeniami celoštátneho charakteru. Vychádzala som najmä z fondu 

Notárskeho úradu v Nových Zámkoch a Magistrátu mesta. Tento fond sa však zachoval 

len do roku 1922. Ďalší zdroj ktorý som hojne využila bola dobová tlač, konkrétne týž-
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denník Érsekújvár és vidéke. Ani tento však nebol kompletný. Ako som už vyššie spo-

menula, chýbajú monografie zaoberajúce sa kultúrnym a spoločenským životom ma-

ďarskej menšiny. Preto som sa pokúsila tento nedostatok vykryť práve týmto dobovým 

periodikom. Keďže však vychádzal predovšetkým ako politický týždenník o kultúrnej 

stránke mesta tam bolo len minimum informácií.     

 Časové obdobie 20.rokov sa z hľadiska historického výskumu môže zdať príliš 

dlhým. Priznávam, že aj je. Avšak ak som chcela aspoň ako – tak načrtnúť život maďar-

skej menšiny v meste, musela som pracovať s takýmto relatívne dlhým obdobím. Na-

koľko tie materiály a archívne pramene boli hlavne z tých 30.rokov, na ktoré som sa 

v začiatkoch chcela zamerať, veľmi útržkovité. Pri písaní tejto časti  práce som využila 

jedinú kompletnú monografiu o dejinách mesta od miestneho historika Ladislava Koči-

ša Nové Zámky v minulosti a súčasnosti. Je to síce kniha vydaná ešte na konci 

60.rokov, avšak čo sa týka dejín mesta, žiadna iná ucelená monografia, ktorá by sa za-

oberala s už spomínaným obdobím, neexistuje.      

 Čo sa týka už konkrétnej práce, rozdelila som ju do šiestich kapitol. V prvej ka-

pitole sa zameriavam na stručný náčrt situácie po vzniku novej republiky. V tomto ob-

dobí na území Slovenska a v podstate aj v celom Československu vládol značný chaos. 

Nehovoriac o prítomnosti maďarskej armády, ktorá spomaľovala celkovú konsolidáciu 

krajiny. Opisujem tu okrem iného aj vznik Malej dohody, ktorá mala kľúčovú úlohu 

v prvých povojnových rokoch, politické a spoločenské dianie až do roku 1938. Rok 

1938 bol dôležitý nielen z medzinárodného hľadiska, ale aj z hľadiska diania vo vnútri 

krajiny. z pohľadu maďarskej menšiny a jej revizionistických snáh, to bolo naplnenie 20 

ročného snaženia o nápravu „najväčšej krivdy – Trianonu“. 2.november 1938 – tento 

deň znamená pre Slovákov opätovné nastolenie maďarskej „poroby“, zatiaľčo pre na-

šich južných susedov to bol, ako som už spomínala, radostný moment odčinenia Tria-

nonu.            

 Druhá kapitola sa zameriava na  celkovú menšinovú politiku Československa. 

Zákony, ktoré boli prijaté na ochranu menšín platili na celom území Československa. Aj 

keď z právneho hľadiska je možné konštatovať, že Československo vytvorilo pre men-

šiny výhodné podmienky, nakoľko si mohli zakladať vlastné politické zoskupenia, 

spolky, školy,atď. Z hľadiska ich prístupu, však nový štát odmietali. Ďalej sa  v tejto 

kapitole zaoberám aj vtedy platným jazykovým zákonom. V tejto kapitole som značne 

využila dielo Reného Petráša Menšiny v meziválečném Československu. Chcela som 
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opísať situáciu aká bolo v Československu podľa právnych noriem a ako boli tieto 

právne normy reflektované do každodenného života. Konkrétne na príklade Nových 

Zámkov.          

 Politický život, maďarskej menšiny opisujem v tretej kapitole. Opisujem pôso-

benie dvoch najdôležitejších a najsilnejších politických strán maďarskej menšiny Kra-

jinskej kresťansko – socialistickej strany a Maďarskej národnej strany. Okrem nich sa 

okrajovo zmieňujem aj o ostatných politických stranách, ktoré existovali v tom období 

na našom území. V druhej podkapitole som sa pokúsila opísať politickú situáciu 

v meste. To znamená ako reagovala maďarská menšina na vznik nového štátu a aké 

problémy sa vyskytli počas trvania republiky.      

 Štvrtá kapitola sa zaoberá menšinovým školstvom po vzniku ČSR. Venujem sa 

tu školskému systému maďarských menšinových škôl, ich fungovaniu a najdôležitejším 

zákonom a právnym normám, ktoré sa týkali celkového školského systému. 

V podkapitole, sa opäť venujem situácii v Nových Zámkoch z hľadiska škôl. školský 

systém menšinovým maďarských škôl, ich fungovanie a najdôležitejšie zákony a právne 

normy, ktoré sa týkali školského systému.       

 V predposlednej, piatej kapitole, sa venujem kultúrnemu životu a spolkom. Som 

si vedomá, že kapitola sa môže zdať ako vytrhnutá z kontextu, avšak považovala som za 

dôležité, aj keď možno len okrajovo spomenúť a opísať, aj túto stránku života maďar-

skej menšiny v tomto období. Nakoľko všetky práce s ktorými som sa stretla sa venujú 

postaveniu maďarskej menšiny z hľadiska politického, považovala som za dôležité as-

poň spomenúť, ich najdôležitejšie kultúrne spolky, ktoré sa veľkou mierou podieľali na 

zachovaní a šírení kultúrneho života. V podkapitole sa venujem ich pôsobeniu už v sa-

motnom meste.          

 Posledná, šiesta kapitola, sa venuje najvýznamnejším predstaviteľom mesta 

v tomto období. Túto kapitolu som do práce zaradila z dôvodu, že v Nových Zámkoch 

žili mnohí veľmi významní činitelia, avšak o ktorých je publikovaných veľmi málo in-

formácií. Dokonca by som povedala, že sa na nich postupne aj zabúda.   
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1. Politická situácia v Československu 
 

Po skončení prvej svetovej vojny, jednej z najtragickejších udalostí histórie, sa 

v dejinách mnohých európskych národov začala písať nová kapitola. V dôsledku silne-

júceho nacionalizmu a ničivých hrôz vojny sa zmenila aj politická mapa európskeho 

kontinentu. Vznikali národné štáty. Zmeny sa dotkli i Slovákov. Po rozpade Rakúsko-

Uhorskej monarchie sa vymanili spod nadvlády cudzieho národa a rozhodli sa vstúpiť 

do spoločného štátu s českým národom. Prvoradou úlohou prvých povojnových rokov 

bola sociálna, hospodárska a v neposlednom rade aj politická konsolidácia a stabilizácia 

sveta. Slovensko vstúpilo do nového spoločného štátu za zložitých medzinárodných aj 

vnútropolitických udalostí. Československo bolo založené na humanistických zásadách 

podľa vzoru západných mocností. Bolo však potrebné vyriešiť mnoho otázok, zvlášť 

v oblasti národnostnej otázky.1 

V krajine bola ústavne zakotvená parlamentná demokracia. Československá ústava, 

ktorá ostala verná francúzskemu vzoru, umiestnila centrum politickej moci do parla-

mentu.2 Ustanovila, že vláda sa bude zodpovedať Národnému zhromaždeniu. Medzi 

vládou a parlamentom však dochádzalo k častým politickým krízam. Nové Národné 

zhromaždenie bolo zložené z poslaneckej snemovne a senátu. Malo v rukách zákono-

darnú moc, ktorá platila pre celú republiku.3 Návrhy zákonov mohli podávať členovia 

snemovne, alebo mohli byť podané ako vládne návrhy. Pre poslancov bola zaistená 

imunita. 4 Národné zhromaždenie zasadalo na jar a na jeseň.5 

Čo sa týka politickej reprezentácie, dá sa povedať, že Československo bolo príkla-

dom multistraníckej politickej scény. Bezprostredne po vzniku ČSR dávali veľký dôraz 

prakticky všetci významní českí podnikatelia, národohospodári i politickí predstavitelia 

na prvé miesto zaistenie plnej hospodárskej samostatnosti novovzniknutého štátu. 6

 Vznik novej republiky zintenzívnil úsilie maďarských politikov o udržanie úze-
                                                             
1 OLIVOVÁ,Věra.Dejiny první republiky.Praha : Karolinum, 2000, s.5.  
2 Text preambuly navrhol český novinár, politik a spisovateľ Jan Herben.  Inšpiroval sa preambulou ústa-
vy USA. Zdôrazňovala čechoslovakizmus, ústava odvodzovala moc v štáte od ľudu, ktorý vykonáva 
svoju moc nepriamo – teda prostredníctvom volených zástupcov. Územie Československa je nedeliteľný 
celok, ktorého hranice je možné deliť jedine ústavným zákonom., štátne občianstvo bolo jediné 
a jednotné. 
3 Staré snemy Čiech, Moravy a Sliezska boli zrušené. 
4  Skúsenosť z predchádzajúceho obdobia, kedy ríšska rada nebola zvolaná tri roky, viedla tentokrát 
k tomu, že možnosť prezidenta odkladať a prerušovať zasadania bola značne obmedzená. 
5 BROKLOVÁ,Eva.Československá demokracie. Politický systém ČSR 1918 – 1938. Praha : Slon So-
ciálne nakladatelství, 1992, s.  27 – 33. 
6 BROKLOVÁ, ref. 5, s. 40. 
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mia Slovenska. Dúfali, že váhavý postoj dohodových mocností v otázke rozbitia monar-

chie, ktorý v podstate pretrvával až do konca vojny, môžu ešte ovplyvniť. Najmä nová 

Károlyiho vláda, ktorá nastúpila, zamerala svoju pozornosť na tento cieľ. Usilovali sa 

využiť najmä nejasnú formuláciu podpísaného prímeria, ktoré neurčovalo presnú de-

markačnú líniu medzi Maďarskom a Slovenskom.7      

 Tzv. Belehradské prímerie bolo podpísané 13.novembra 1918. 17.článok tohto 

prímeria umožňoval ponechať administratívu na celom území bývalého Uhorska 

v rukách maďarskej vlády. Preto začali maďarské kruhy uplatňovať voči Slovensku 

kombinovanú taktiku rokovaní a vojenských operácií. Maďarská armáda vytlačila slabé 

československé jednotky zo západného Slovenska a Považia. Dostali sa až 

k Turčianskemu Svätému Martinu, kde sídlila SNR. V tejto situácii upozornil Vavro 

Šrobár Slovenskú národnú radu, že má rokovať s maďarskou vládou len vo veciach, 

ktoré sa týkali likvidácie maďarskej moci na Slovensku. Toto nariadenie bolo však ťaž-

ko dodržateľné v situácii kedy maďarská vláda vyhlásila mobilizáciu aj na území Slo-

venska. Dokonca tu hodlala uskutočniť aj ľudové hlasovanie o zachovaní Slovenska 

v Maďarskom štáte. Slovenská národná rada reagovala na túto situáciu Ohlasom sloven-

ského národa z 26.novembra 1918. V čase budovania nového štátu mimoriadne vzrástla 

úloha štátnych orgánov a to hlavne pri usmerňovaní v oblastiach spoločenského života. 

S tým úzko súvisel potreba nových štátnych zamestnancov. Nedostatok bol najmä Slo-

vákov. Vavro Šrobár preto využil svoje právomoci a určil zásady prevzatia bývalých 

štátnych zamestnancov do služieb ČSR .8        

 Celkovú konsolidáciu politických a administratívnych pomerov spomaľovala 

prítomnosť maďarskej armády. Koncom januára sa však československému vojsku po-

darilo vytlačiť maďarskú armádu zo slovenského územia. Napriek tomu došlo medzi 

Československom a Maďarskom k vojnovému konfliktu, ktorý sa niesol v znamení boja 

o demarkačnú líniu. „Prvú etapu (27.apríl -27.máj 1919) charakterizuje mesačné obdo-

bie bojov, v priebehu ktorých jednotky československého vojska postúpili na tzv. druhú 

demarkačnú čiaru, bojovali o Salgotarján a obsadili Miškovec. Druhá etapa mala dve 

fázy, prvá začala 30. mája 1919 všeobecnou ofenzívou maďarských vojsk na sever. 

Hlavné ťažiská tzv. severnej ofenzívy boli zamerané cez Štúrovo na Nové Zámky, cez 

                                                             
7 KLIMKO, Jozef. Politické a právne dejiny hraníc predmníchovskej republiky ( 1918 – 1938). Bratisla-
va: Veda, 1986, s. 28- 30. 
8 KRAJČOVIČOVÁ, Natália. Začleňovanie Slovenska do Československej republiky (1918 – 1920).  In 
BYSTRICKÝ, Valerián – ZEMKO, Milan (ed.). Slovensko v Československu (1918 – 1938). Bratislava : 
Veda, 2004, s. 57 – 79. 
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Šahy na Levice, z Balažských Ďarmôt cez Krupinu a zo Salgotarjánu cez Lučenec na 

Zvolen. Do 10. júna 1919 maďarská Červená armáda (ČA) postúpila hlboko do vnútro-

zemia Slovenska a obsadila dve pätiny jeho územia južne od línie Levice – Bardejov – 

Humenné. 5. júna 1919 bola vyhlásená na území Slovenska vojenská diktatúra, vojsko 

prebralo moc nad politickou správou a civilnými úradníkmi. Druhá fáza od polovice 

júna 1919 sa niesla v znamení definitívneho určenia hraníc Slovenska dohodovými 

mocnosťami. V jej priebehu zreorganizované a posilnené československé jednotky sa 

pokúsili dobyť obsadené mestá. Ústup maďarských jednotiek z územia Slovenska, ktorý 

ultimátne žiadali dohodové mocnosti, sa začal ráno 30. júna a skončil 5. júla 1919.“ 9

 V priebehu prvej polovice 20.rokov dochádzalo k postupnému upevňovaniu ver-

saillského systému. Koncom marca 1921 sa v Maďarsku objavil Karol Habsburský 

a pokúsil sa o znovunastolenie Habsburgov na maďarský trón. Československo sa preto 

muselo brániť proti prípadnej územnej revízii. Kvôli tomu spolupracovalo s inými ví-

ťazmi na protihabsburskej báze a v roku 1920 bol založený spojenecký blok tzv. Malej 

dohody. 10   Keď prišlo k ďalšiemu reštavračnému pokusu Karola Habsburského 

v Maďarsku, bol aj tento jeho pokus o revíziu zmarený. V Rakúsku prišlo k aktivitám, 

ktoré žiadali pripojenie k Nemecku – ale rovnako ako v Československu – aj tu boli 

prekazené. Vďaka týmto akciám sa upevnilo aj postavenie Československa, nakoľko 

bránilo stav vytvorený mierovými zmluvami.11    

 V prvom rade prišlo k výraznému upevneniu malodohodových zmlúv, ktoré boli 

predĺžené a tematicky doplnené.12 Okrem toho bola v decembri 1921 podpísaná zmluva 

s Rakúskom.13 Vďaka tejto zmluve prišlo k zblíženiu nielen týchto dvoch krajín, ale aj 

k zblíženiu rakúska s malodohodovým blokom a taktiež aj s Francúzskom. Jediným 

štátom s ktorým Československo nedosiahlo zlepšenie svojich vzťahov bolo Maďarsko. 

Vo všeobecnosti sa tak v tomto období podarilo preklenúť povojnovú labilitu krajiny a                                                                                                                            

                                                             
9 HRONSKÝ, Marián: Priebeh vojenského konfliktu ČSR s Maďarskom roku 1919. In: Historický časo-
pis 41, 1993, č. 5-6, s. 583-584.  
10 14.augusta 1920 bola podpísaná československo – juhoslovanská zmluva. 17.augusta 1920 sa k nej 
verbálne pripojila aj Rumunsko. Formálne sa tento proces ukončil podpísaním československo – rumun-
skej zmluvy a juhoslovansko – rumunskej zmluvy. 
11 OLIVOVÁ, ref. 1, s. 123 – 124. 
12 Od roku 1922 sa konali pravidelné stretnutia ministrov zahraničných vecí. Všetky tri štáty mali zároveň 
politické väzby na Francúzsko a boli taktiež súčasťou  jeho mocenského systému v strednej aj východnej 
Európe. 
13 Tzv.lánska zmluva – zdôrazňovala, že oba štáty stoja za mierovými zmluvami  konkrétne trianonskou 
a saintgermanskou – ďalej, že sa budú diplomaticky podporovať a že rozšíria svoje politické aj hospodár-
ske styky. 
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prišlo aj k posilneniu jej medzinárodnej situácie. 14     

 Ďalšie problémy sa objavili už po voľbách v roku 1920. Vnútorná kríza 

v sociálnodemokratickej strane mala za následok rezignáciu kabinetu Vlastimila Tusara. 

V tejto kritickej chvíli vstúpil do hry aj prezident Masaryk, ktorý hneď na to vymenoval 

novú vládu – úradnícku – Jana Černého.15 Táto vláda mala za úlohu vnútorne skonsoli-

dovať krajinu, najmä čo sa týka vojnou rozvrátenej ekonomiky.16 Tieto stabilizačné 

opatrenia však mali za následok aj zníženie robotníckych a úradníckych platov. Boli 

preto veľmi nepopulárne a vyvolávali odpor u širokej vrstvy obyvateľstva. Preto sa poli-

tické strany, ktoré dovtedy túto úradnícku vládu podporovali, čím ďalej tým viac sa od 

nej dištancovali. Od jari 1921 sa kríza vlády začala prejavovať stále viac a viac. Nako-

niec Černého vláda na jeseň toho istého roku odstúpila.17 Po tejto vláde nastupuje Bene-

šova vláda, ktorá bola akousi kombináciou úradníckej a normálnej parlamentnej vlády. 

Aj naďalej sa zachovala existencia Päťky, ale veľmi rýchlo po vymenovaní tejto vlády 

sa ukázalo, že na rozdiel od Černého, Beneš odmieta byť jej nástrojom. Benešovi takto 

mal možnosť ovplyvniť vnútropolitickú situáciu pre potreby zahraničnej politiky. Po 

reštavračných pokusoch Karola Habsburského sa posilnilo medzinárodné postavenie 

Československa, ako bolo už vyššie spomenuté. Priebeh janovskej konferencie však 

značne narušil francúzsko – anglickú spoluprácu.18 Beneš sa preto pokúsil o vyváženie 

tohto neúspechu uzavretím zmluvy so Sovietskym zväzom. To však narazilo na prudký 

odpor vo vnútri krajiny. Čo viedlo až k pádu Benešovej vlády.19   

 Po vyhlásení novej republiky silneli hlasy jej občanov po zmene ich životných 

podmienok. Jednou z hlavných požiadaviek bola úprava vlastníctva nehnuteľného ma-

jetku, nakoľko poľnohospodárska pôda bola dovtedy sústredená len v rukách malej sku-

piny osôb. Títo veľkostatkári boli okrem toho ešte stále lojálni k už neexistujúcemu 

Rakúsko – Uhorsku, čo sa samozrejme Čechom ani Slovákom nepáčilo. V období pred 

vznikom Československa sa touto požiadavkou zaoberal Národný výbor. Zmeny 

v oblasti súkromného majetku sa mali udiať jedine na základe legislatívnych noriem. 

                                                             
14 OLIVOVÁ, ref. 1,s. 124. 
15 KOVÁČ, Dušan. Dejiny štátov/Slovensko. Praha : Nakladatelství Lidové noviny, 2007, s.191. 
16 Bolo uvoľnené súkromné podnikanie, boli rozšírené práva majiteľov domov a obmedzená ochrana 
nájomníkov, modifikovaný zákon o osem hodinovom pracovnom čase, obmedzený zákon o podporách 
v nezamestnanosti. 
17 OLIVOVÁ,ref. 1, s. 127-128. 
18 Práve o ňu bola opretá bezpečnosť Československa. 
19 OLIVOVÁ, Věra. Československé dějiny (1918 – 1945) I.část. Praha : Státní pedagogické nakladatel-
ství, 1966 , s. 62 – 82. 



 
15 

 

Tieto normy sa zvyknú spoločne označovať ako pozemková reforma.20  

 V tejto reforme videlo české aj slovenské obyvateľstvo možnosť, ako si zlepšiť 

svoje ekonomické postavenie a taktiež ako si pozdvihnúť svoju životnú úroveň. Prvé 

obmedzenia, ktoré boli prijaté v súvislosti s nakladaním pozemkového vlastníctva boli 

naznačené v zákone o obstavení veľkostatkov ( zákon č.32/1918 Zb.z. a n.) a v zákone 

o mimoriadnych opatreniach na Slovensku ( zákon č.64/1918 Zb.z.a n.). Tieto zákony 

prikazovali akúkoľvek zmenu vlastníctva pôdy, či už prostredníctvom prenájmu alebo 

predaja, nahlásiť príslušným úradom. Týmto krokom bolo všetkým veľkostatkárom 

jasne dané najavo, že voľnej manipulácie s pozemkami je koniec. Bol zavedený proces 

schvaľovania štátom. Tieto zákony však nijak bližšie nešpecifikovali v akom smere má 

štát usmerňovať jednotlivé procesy. Prvým „dôležitým“ zákonom bol zákon o zabraní 

veľkého pozemkového vlastníctva zo 16.apríla 1919, ktorý dostal pomenovanie záboro-

vý zákon.  Táto právna norma sa stala ideovým základom celej pozemkovej reformy.  

Národné zhromaždenie nariadilo prostredníctvom tohto zákona úpravu pozemkového 

vlastníctva na území Československa v prospech štátu, a to prostredníctvom záboru. 

Bola určená výmera pôdy, ktorá podliehala záboru. Pre poľnohospodársku pôdu (polia, 

lúky, záhrady, vinice a chmeľnice) to bolo 150 ha, alebo 250 ha všetkej pôdy. Pôda sa 

mala prerozdeľovať postupne. Tento spôsob však bolo možné nazvať vyvlastnením, či 

zoštátnením. Záborom prešla pôda do rúk štátu spolu so živým aj mŕtvym inventárom , 

ktorý až dovtedy slúžil na riadenie hospodárstva príslušného veľkostatku.21  

 Pôda, ktorá podliehala záboru mala byť vyznačená v pozemkovej knihe a za 

zabraný majetok mali pôvodný majitelia dostať náhradu. Táto úprava smerovala 

k vytvoreniu samostatných a sebestačných poľnohospodárskych jednotiek. Toto hospo-

dárstvo malo potom uživiť hospodára a členov jeho rodiny. Pôda mala byť pridelená 

novým vlastníkom buď vo forme nájmu, alebo predaja. Cena, ktorú mal nový vlastník 

zaplatiť za pozemok, sa určovala na základe cien z roku 1913. Okrem splnenia pod-

mienky dlhodobého prenájmu, sa sledovala aj celková výmera pôdy budúceho vlastní-

ka.22           

 Ako bolo už vyššie spomenuté, záborový zákon postihoval najmä vlastníkov 

veľkostatkov. Tento spôsob obrábania pôdy bol dedičstvom Rakúsko – Uhorska. Vy-

                                                             
20  KRAJČOVIČOVÁ, Natália. Slovensko na ceste k demokracii. Bratislava : Prodama s.r.o.,2009,           
s. 213 – 218. 
21 HREHOR, Henrich. Vplyv prvej československej pozemkovej reformy na národnostné zloženie obcí 
južného Slovenska. Dostupné na internete http://www.saske.sk/cas/archiv/4-2008/02-hrehor.html 
22 KRAJČOVIČOVÁ, ref. 8, s.78 – 79.  
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chádzal z princípu akumulácie vlastníctva nehnuteľnosti v rukách jednotlivca. Tá istá 

osoba častokrát vlastnila pôdu  v rôznych častiach štátu. Tento spôsob obrábania pôdy 

bol založený na existencii menších majerov, ktoré podliehali centrálnej správe v sídle 

veľkostatku. Na území Slovenska sa kolonizačné územie nachádzalo najmä v južnej 

oblasti. Tvorili ho predovšetkým tieto okresy: Šamorín, Dunajská Streda, Parkáň, Želie-

zovce, Lučenec, Nitra, Vráble, Stará Ďala, Komárno, Galanta, Šaľa nad Váhom, Nové 

Zámky, Feledince a Veľké Kapušany. Južné Slovensko v medzivojnovom Českosloven-

sku, bolo v dôsledku stanovenia hraníc obývané vo väčšine maďarským obyvateľstvom. 

To však bolo v prvých rokoch existencie republiky vnímané ako nepriateľsky naladené 

voči novovzniknutému štátu. Tento región bol považovaný za možný zdroj napätia 

a konfliktov. Nástrojom realizácie sociálno-ekonomických a politických zámerov bolo 

zakladanie nových sídelných jednotiek – kolónií.23          

 Po páde Benešovej vlády na jeho miesto nastupuje Antonín Švehla. Vo vnútro-

politickom vývoji sa tak vedenia ujíma agrárna strana. Čo sa týka medzinárodného pos-

tavenia krajiny boli zavŕšené zmeny začaté ešte na začiatku 20.rokov. Toto postavenie 

bolo, ako bolo už vyššie spomenuté, výrazne ovplyvnené politikou Francúzska voči 

Nemecku. Toto nakoniec vyústilo do tzv.rúrskej krízy. Keď po janovskej konferencii 

stroskotali všetky pokusy o dohodu v nemeckej otázke, rozhodlo sa Francúzsko postu-

povať samostatne. V snahe donútiť Nemecko platiť reparácie, obsadilo najväčšie prie-

myselné centrum Nemecka – Porúrie.24 Toto vyvolalo v Nemecku prudký odpor. V tejto 

situácii prišlo k opätovnému otepleniu československo – francúzskych vzťahov. 

V januári 1924 bola podpísaná nová zmluva, ktorá upevňovala pozície Francúzska 

v Československu. V ďalšom vývoji sa prejavili v postavení Československa aj ďalšie 

medzinárodné faktory. V tomto období sa začína šíriť fašistické hnutie.25 Koncom roku 

1923 však skončil francúzsky pokus o obsadenie Porúria neúspechom. Iniciatíva prešla 

na Anglicko, ktoré zahájilo rozsiahle jednania s nemeckou vládou. Neúspech Francúz-

                                                             
23 HREHOR, ref 21. 
24 Tým si Francúzsko zaistilo dozor nad jeho produkciou a okrem toho, to čo sa vyprodukovalo, mohli 
použiť ako úhradu reparačných splátok. O tejto akcii písal aj maďarský týždenník vydávaný v Nových 
Zámkoch Érsekújvár és vidéke. Vo svojom čísle z 21.januára 1923 píše: „Dvoma pešími a jednou jazdec-
kou divíziou sa začalo obsadenie Porúria. Odvtedy sa oddiely už aj dostali do niektorých miest. Toto je 
výsledok dlhých rokovaní, ktoré nepriniesli nič pozitívne. Francúzsko sa nakoniec rozhodlo uskutočniť 
samostatnú akciu proti Nemecku, aby ho prinútilo zaplatiť také reparácie, aké Francúzsko už od začiatku 
rokovaní požadovalo.“ 
25 Fašizmus bol svojim krajne nacionálnym zameraním reakciou na internacionalizmus komunistického 
hnutia. Snažil sa o vytvorenie centralizovaného nacionálneho štátu, ktorý by bol ovládaný jedinou stranou 
na čele s diktátorom. 
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ska sa stal východiskom pre zmenu mocenských pomerov v Európe.26        

 Švehlova vláda bola prvou vládou na ktorej čele stála oficiálne agrárna strana. 

V tomto období rozvírila politickú scénu a v neposlednom rade aj širokú verejnosť, uda-

losť, ktorá sa odohrala začiatkom januára 1923. Bol to atentát na Aloisa Rašína. Táto 

udalosť viedla k prijatiu tzv.zákona na ochranu republiky v marci toho istého roku. Zá-

kon mal za úlohu chrániť celistvosť štátu a jeho demokratický charakter. 27                                                                                                         

   V priebehu roku 1923 sa objavili nové prvky v slovenskej politike. Jednalo sa 

o politiku ľudovej strany. Hlavným bodom jej postupu bol najmä boj za autonómiu Slo-

venska. Základom bolo získať vedúce postavenie na Slovensku. Avšak táto ich snaha, 

ktorá bola tolerovaná vládou Černého, narazila na odpor Beneša.                        

 V politickom vývoji Československa sa od druhej polovice 20.rokov začal vy-

hrocovať spor medzi agrárnou a sociálnodemokratickou stranou.28 Boj medzi týmito 

dvoma stranami znamenal rozštiepenie politického prúdu na čele s Hradom, ktorý až 

dovtedy určoval hlavnú vnútropolitickú líniu v krajine 29       

    K vyhrocovaniu vzájomných vzťahov sporov medzi jednotlivými stranami 

prichádzalo aj z dôvodu, že od polovice roka 1925 bol vývoj v republike pod vplyvom 

blížiacich sa volieb. Tie totiž mali rozhodnúť o ďalšom kurze československej vnútornej 

a zahraničnej politiky. V týchto voľbách získali značnú prevahu agrárnici a komunisti.30 

Výsledky volieb boli kľúčové čo sa týkalo ďalšieho vývoja krajiny. od začiatku bolo 

jasné, že nová Švehlova vláda je len prechodná.. už v marci 1926 bola nahradená novou 

vládou – úradníckou vládou Jana Černého.31     

 Z tejto zložitej krízy, v ktorej opäť „vypomohol“ Jan Černý , sa napokon 

v októbri 1926 zrodila parlamentná vláda Antonína Švehlu. V nej boli po prvýkrát aj 

nemeckí ministri. Po zdĺhavých rokovaniach do nej vstúpila začiatkom roka aj HSĽS. 

Vo vláde sa však ľudáci dlho nezdržali, nakoľko ich účasť nepodporovali všetci členo-

via strany. Napokon ani pôsobenie tejto vlády neprinieslo v politickej ani hospodárskej 

oblasti očakávané výsledky.32       V priebehu 

rokov 1928 a 1929 sa vývoj v krajine a rovnako aj vo svete komplikoval. Nemecko, 
                                                             
26 OLIVOVÁ, ref. 19,s. 114 – 118. 
27 KOVÁČ, ref. 15, s. 191-192. 
28 Existovala medzi nimi dohoda podľa ktorej boli agrárnici ochotní podporiť návrh o sociálnom poistení, 
za to, že sociálni demokrati podporia ich ciele v agrárnej oblasti. 
29 BARTLOVÁ,Alena. Túžby, projekty a realita. Slovensko v medzivojnovom období. Bratislava : Pro-
dama, 2010 , s. 88 - 90. 
30 Agrárnici získali 970 tisíc hlasov (13,66 %) a komunisti 934 tisíc (13,15%). 
31 OLIVOVÁ,ref.19, s. 139 – 143. 
32 KOVÁČ, ref. 15, s. 191-192. 
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ktoré bolo posilnené ekonomicky aj politicky, obnovovalo svoje pozície v celej strednej 

aj východnej Európe. Vo vnútornom vývoji Nemecka však narastali protidemokratické 

sily, pripravujúce pád krajiny. Na čele stálo Hitlerovo silnejúce nacistické hnutie. Celý 

tento vývoj mal dopad aj na situáciu v Československu. Čo sa týka zahraničnej politiky, 

tá sa snažila paralyzovať jeho dopady, ale jej úsilie utrpelo niekoľko vážnych neúspe-

chov.33 V tomto období zahájilo aj Maďarsko prudkú kampaň za revíziu trianonskej 

zmluvy. Na začiatku bola tzv.Rothermerova akcia v roku 1927. Celú kampaň odštarto-

val článok v denníku Daily Mail pod názvom Miesto Maďarska pod slnkom. Proti tejto 

akcii sa Československo bránilo diplomatickým jednaním. Táto akcia však nakoniec 

nemala žiaden konkrétny úspech.34 

 

1.1 Tridsiate roky 
 

24.október 1929 sa do dejín zapísal ako tzv.čierny štvrtok. V tento deň prišlo ku 

krachu na newyorskej burze. Začala sa jedna z najväčších hospodárskych kríz, ktorá 

zachvátila celý svet. Síce sa jej dôsledky prejavili v Československu až v priebehu roka 

1930. Napriek tomu však Československo patrilo ku krajinám, ktoré kríza postihla naj-

viac.35 Opatrenia, ktoré urobila vláda smerovali k značnému poklesu výroby, ktorý spô-

sobil masovú nezamestnanosť.36       

 Vo svete spôsobila kríza rozpad svetového obchodu a zosilnil sa boj 

o zahraničné trhy. Pokiaľ sa jedná o politický vývoj, kríza sa stala východiskom pre 

zápas o najlabilnejšiu európsku oblasť – strednú a juhovýchodnú Európu. Tohto boja sa 

zúčastnili predovšetkým Nemecko, Taliansko a Francúzsko. 37   

 Začiatok 30.rokov 20.storočia môžeme nazvať obdobím začiatku susedstva Čes-

koslovenska s nacistickým Nemeckom. Ako je známe v januári 1933 sa tam dostáva 

k moci Adolf Hitler. Týmto začína vláda nacistov v Nemecku. Jeho  nástupom boli 

ohrozené predovšetkým krajiny, ktoré s Nemeckom susedili. Na prvom mieste to boli 

susedia východní – Československo a Poľsko. Spolu s nimi však bol v bezprostrednom 

                                                             
33 Stroskotal Benešov pokus o nové vzkriesenie ženevského protokolu, snažil sa o posilnenie Českoslo-
venska samostatnými zmluvami a dohodami. Po nástupe generála Pilsudského v Poľsku sa taktiež zhoršili 
aj československo – poľské vzťahy. 
34 OLIVOVÁ, ref. 1, s. 152-154. 
35 Súviselo to najmä s tým, že do krajiny sa veľká časť materiálov potrebných k výrobe dovážala. 
36 KOVÁČ, ref. 15, s. 200. 
37 OLIVOVÁ, ref. 1, s. 157  -158. 
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ohrození aj celý mierový systém, nakoľko Hitler nastolil takú zahraničnú politiku38, 

ktorá bola založená najmä na vyhrážkach a vydieraní. Mal to byť iba predstupeň prípra-

vy na vojnu, ktorej cieľom bolo rozšíriť „nemecký životný priestor“.39  

 Hlavnou prioritou československej politiky, polovici tridsiatych rokov dvadsia-

teho storočia bolo najmä zachovanie celistvosti republiky. Hlavne voči zahraničným 

agresívnym a revizionistickým silám. Práve pod týmto vplyvom podnikla vláda mnohé 

kroky smerujúce k podstatnému zvýšeniu obranyschopnosti krajiny.40 Veľký význam, 

najmä pre Slovensko mala výstavba pohraničného opevňovacieho systému. Nebolo to 

dôležité len z hľadiska obranného 41 , ale aj z hľadiska ekonomického. 42                                                            

  Dá sa povedať, že najväčšie nebezpečenstvo predstavovalo v tej dobe nacistické 

Nemecko. Avšak na Slovensku sa za najväčšieho nepriateľa považovalo susedné hor-

thyovské Maďarsko43 a čiastočne aj Poľsko. Najmä však, už spomínané, Maďarsko aj 

s pomocou svojich oficiálnych predstaviteľov, dávalo najavo svoje plány, ktoré sa týkali 

anexie Slovenska. Hitlerovské Nemecko sa dlhú dobu považovalo len za druhoradého 

činiteľa, ktorému treba venovať pozornosť len ako potenciálnemu spojencovi Maďarska 

a Poľska. Okrem toho sa nacizmus pomerne dlhú dobu bagatelizoval a jeho neľudské 

metódy sa považovali len za symptómy slabosti a vnútorného rozkladu. 44 Edvard Beneš 

po svojom prednáškovom turné po Slovensku koncom roku 1933 vo svojej reči, seba-

vedome vyhlasoval, že československá zahraničná politika sa predovšetkým musí orien-

tovať na obranu Slovenska pred maďarskými, resp. poľskými revizionistickými snaha-

mi. „Náš pomer s Nemeckom je dobrý a takým ostane aj naďalej, no v boji proti nám 

celý nápor pôjde vždy proti Slovensku.“45        

 Z pohľadu maďarských vládnych kruhov malo víťazstvo Hitlera kľúčový výz-
                                                             
38 Politické vzťahy medzi Československom a Nemeckom sa v tomto období značne zhoršili, nakoľko 
Československo poskytovalo azyl nemeckým emigrantom. 
39 KÁRNIK, Zdeněk. Česke země v eře Prvni republiky (1918-1938) II.. Československo a Česke země 
v krizi a ohroženi (1930-1935). Praha:Libri, 2002, s. 129. 
40 Armáda bola zmodernizovaná a prezbrojená, predĺžila sa základná vojenská služba, Národné zhromaž-
denie schválilo branný zákon, ktorý zjednotil a zmodernizoval dovtedajšie právne predpisy o obrane štátu. 
41 Mnoho nezamestnaných si tu našlo dočasnú prácu a okrem toho sa zvýšila aj výroba v potrebných 
priemyselných odvetviach. 
42 KRAJČOVIČOVÁ, Natália. K pôsobeniu agrárneho politického hnutia na Slovensku v rokoch 1918 – 
1938. In FERENČUHOVÁ,Bohumila a kol. Slovensko a svet v 20.storočí. Kapitoly k 70.narodeninám 
PhDr.Valeriána Bystrického, DrSc. Bratislava : Prodama s.r.o., 2006, s. 34-35. 
43 To vo svojich revizionistických plánoch otvorene rátalo s vyše polmiliónovou maďarskou menšinou, 
žijúcou na tomto území. 
44 Príznačným však bolo, že všetky tieto mylné predstavy podporovali a častokrát aj vedome vyvolávali 
predstavitelia československej oficiálnej politiky. Tým chceli v podstate paralyzovať celé autonomistické 
hnutie a v podstate všetky pokusy o uznanie samobytnosti a suverenity slovenského národa. 
45 KAMENEC,Ivan. Spoločnosť Politika Historiografia. Pokrivené (?) zrkadlo dejín slovenskej spoloč-
nosti v dvadsiatom storočí. Bratislava: Prodama, 2009,s.15.  
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nam. Boli totiž presvedčení, že maďarské revizionistické požiadavky sa môžu realizo-

vať len za plnej podpory Nemecka. Medzi dôležité udalosti jesene 1933 patrilo vystú-

penie Nemecka zo Spoločnosti národov. Bolo to dôkazom toho, že Hitler žiadne miero-

vé plány nemá. Pre Nemecko to znamenalo najmä to, že už nemusí riešiť konflikty mie-

rovou cestou. V tejto chvíli začal boj Československa o prežitie. Jej sily však boli znač-

ne oslabené. V tej dobe totiž umiera veľmi dôležitá osoba vrcholnej politiky, Antonín 

Švehla46. Ďalšou významnou udalosťou sa stala voľba hlavy štátu v roku 1934. Vyskyt-

la sa tu otázka či sa má o post uchádzať znova Masaryk, alebo či už prišiel čas aby ho 

vystriedal Edvard Beneš. Nakoniec Masaryk kandidoval, napriek ťažkému zdravotnému 

stavu. Jediná strana, ktorá proti nemu postavila svojho kandidáta boli komunisti – Kle-

menta Gottwalda.  Medzinárodná situácia bola v tomto období aj naďalej nepriaznivá. 

Dá sa povedať, že dokonca dochádzalo k jej postupnému zhoršovaniu. Fašizmus posil-

ňoval svoj vplyv aj mimo nemeckých hraníc. V roku 1934 sa odohrali pouličné boje 

v Rakúsku, kde bola nakoniec porazená vláda sociálnej demokracie. Jej činnosť bola 

zakázaná a Rakúsko sa oficiálne prihlásilo k talianskemu fašistickému systému. V júli 

1934 sa tu odohral puč pri ktorom bol zavraždený ministerský predseda Dolfuss. 47                                                                                                                             

Neschopnosť čeliť fašizmu sa ukazovala ako čím ďalej tým nebezpečnejšia, hlavne keď 

sa v roku 1935 blížili parlamentné voľby. Znepokojujúca bola najmä narastajúca podpo-

ra Henleinovej strany. Ten samozrejme aj naďalej zastával pročeskoslovenskú politiku. 

Zaistiť lepšie medzinárodné postavenie a bezpečnosť Československa mala spojenecká 

zmluva so ZSSR v  roku 1935. Oba štáty sa ňou zaväzovali poskytnúť pomoc v prípade 

nevyprovokovaného útoku48        

 Podobné úsilie ako Nemci vyvíjalo aj maďarské etnikum, ktoré sa prejavilo pre-

dovšetkým v tridsiatych rokoch už  ako výrazne iredentistické. Ich snaha o revíziu Tria-

nonskej zmluvy a rozbitie stability československého štátu smerom do vnútra i navonok 

                                                             
46 Bol to politik a štátnik. Od konca 90.rokov 19.storočia činný v agrárnom hnutí, 1908 – 1913 poslanec 
českého zemského snemu, od 1909 predseda výkonného výboru Českej agrárnej strany. Agrárnu stranu 
vnímal ako politickú reprezentantku celého vidieka a celonárodných záujmov. Bol zástancom českého 
historického štátneho práva.  V dobe väznenia Karola Kramářa bol hlavnou postavou českej politickej 
reprezentácie. V závere prvej svetovej vojny riadil organizačné prípravy k prevzatiu moci a vytvoreniu 
nezávislého československého štátu. Poslanec Národného zhromaždenia, 1918 – 1920 minister vnútra, 
1922 – 1929 (s prestávkou v roku 1926) predseda vlády. Významne sa zaslúžil o konsolidáciu vnútropoli-
tickej situácie. Usiloval sa tiež o prekonanie rozporov medzi stranami vládnej koalície v prospech celo-
štátneho záujmu. Ako neoficiálny orgán, ktorý slúžil na ich spoluprácu vytvoril tzv.Koaličnú päťku. Stal 
sa blízkym spolupracovníkom prezidenta Masaryka. V roku 1929 odišiel z politického života.. 
 http://www.vlada.cz/cz/clenove-vlady/historie-minulych-vlad/rejstrik-predsedu-vlad/antonin-svehla-431/ 
47 KÁRNÍK, ref 39,s.285. 
48 BORSODY, István. Magyarok Csehszlovákiában 1918 – 1938. Šamorín : MÉRY RATIO, 2002, s.60. 
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bolo riadené z Budapešti. Po roku 1936, keď sa zjednotili do Zjednotenej maďarskej 

strany na čele s grófom Jánosom Esterházym, sa svojím napojením na Budapešť ani 

netajili a hoci na prvý pohľad paradoxne, podporovali program HSĽS a SNS s cieľom 

vytvorenia autonómie Slovenska, ich konečným cieľom zjavne nebola politická samo-

statnosť Slovenska, ale rozbitie Československého štátu a vďaka tomu opätovné pripú-

tanie Slovenska k tzv. „Veľkému Maďarsku“  V tejto súvislosti treba pripomenúť aj 

medzinárodné aktivity slovenských iredentistov z tohto obdobia. Konkrétne Viktor 

Dvorčák a František Jehlička sa usilovali práve v tridsiatych rokoch pre svoje iredentis-

tické požiadavky využívať aj Spoločnosť národov a k nej pridružené organizácie. Roku 

1933 založili v Ženeve tzv. Slovenskú radu a v jej mene zostavili memorandum, ktoré 

odovzdali Spoločnosti národov. V ňom tvrdili, že „ak Slovensko nebude čo najskôr pri-

pojené k Maďarsku – postihne ho úplná národná a hospodárska katastrofa.“ Odpoveď 

od Spoločnosti národov, v ktorej mal významné postavenie československý minister 

zahraničia Edvard Beneš, nikdy nedostali.49      

 Najdôležitejšou udalosťou na jar 1935 sa stali voľby. Boli to vlastne posledné 

parlamentné voľby prvej republiky. Výsledok týchto volieb bol dosť prekvapujúci. Zví-

ťazila strana menšiny – Sudetendeutsche Partei .Toto víťazstvo oslabilo blok českých 

nemeckých demokratických strán. Henleinova strana sa v podstate stala hlavným part-

nerom pre spolupráci s českými stranami. Napriek tomu v parlamente mali najviac 

mandátov agrárnici. Treťou najsilnejšou stranou sa stali sociálni demokrati a po nich 

komunisti. Problém sa však vyskytol na Slovensku. Tu zhruba 30% voličov hlasovalo 

za tzv.autonomistický blok, ktorého najvýznamnejšou zložkou boli ľudáci. Ako bolo 

známe ich najdôležitejším cieľom bola autonómia Slovenska, čím bola idea Českoslo-

venského štátu ako štátu československého národa, ohrozená. 3.júna bola predstavená 

nová vláda, ktorá sa však od predošlej podstatne nelíšila.50     

 Čo sa týka medzinárodnej situácie, v druhej polovici roka 1935 prišlo 

k ďalšiemu zhoršeniu. Do ďalšieho vývoja medzinárodných udalostí značne zasiahla 

politika appeasementu. 51 Appeasement bol chápaný ako akýsi recept na vyrovnanie 

sporných záležitostí medzi európskymi krajinami. Za jednu z prekážok uvoľnenia rastú-

                                                             
49 RUTTKAY, Fraňo: Slovenskí kolaboranti v službách maďarskej iredenty (1920 – 1938).Bratislava : 
Kubko Goral, 1998, s.45. 
50 ANGYAL, Béla. Érdekvédelem és onszervezodés.Dunajská Streda : Lilium Aurum, 2002,s. 190 – 192. 
51 Taliansko 4.októbra 1935 prekročilo etiópske hranice. Spoločnosť národov na to síce reagovala hospo-
dárskymi a finančnými sankciami, tie však boli neúčinné. To ukázalo úplnú neschopnosť Spoločnosti 
národov a celkový rozklad obrany proti fašizmu. 
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ceho napätia v Európe bolo aj postavenie nemeckých  menšín v jednotlivých krajinách. 

Briti, ktorý monitorovali situáciu nemeckej menšiny v Československu začali od roku 

1936 vyvíjať postupný tlak na pražskú vládu, aby vyšla v ústrety požiadavkám sudet-

ských Nemcov. Britská diplomacia sa však zmýlila v tom, keď si mysleli, že 

s Henleinom sa dá dohodnúť. Československá vláda bola ochotná do značnej miery 

britské „rady“ akceptovať. Avšak za predpokladu, že sa začnú viac zaujímať o ďalší 

osud republiky. 52          

  Keď v marci 1936 obsadil Hitler Porýnie, Francúzsko sa neodvážilo uplatniť 

vojenské sankcie, ktoré vyplývali z medzinárodných dohôd. Týmto však otvorila cestu 

Nemcom do strednej a východnej Európy. Anglicko sa čoraz dôraznejšie usilovalo 

o dohodu s Hitlerom v domnienke, že sa im podarí obrátiť smer nemeckej agresie proti 

ZSSR.  Vo februári 1938 ohlásil Hitler svoj bezprostredný záujem o život Nemcov žijú-

cich v okolitých krajinách. O niekoľko dní neskôr obsadili bez odporu Rakúsko. Potom 

prišlo na rad Československo.53       

 Berlínska centrálna štátna bezpečnosť, na čele s Reinhardom Heydrichom, pod-

necovala v pohraničných oblastiach demonštrácie. Prichádzali správy o sťahovaní ne-

meckých vojsk k hraniciam Československa. Na zjazde v Karlových Varoch vyhlásila 

sudetonemecká strana svoje politické požiadavky a zákrok anglickej a francúzskej vlády 

prinútil Československo tieto požiadavky prijať. Napriek tomu, že Československo bolo 

pripravené sa brániť, stalo sa poslednou obeťou v záujme zachovania mieru. 

29.septembra 1938 sa zišla konferencia štyroch veľmocí v Mníchove, ktorej výsledkom 

bolo pripojenie pohraničných území republiky k Nemecku. Toto však nebol koniec, 

Hitler pokračoval vo svojej expanzívnej politike, ktorej ďalším výsledkom bola každé-

mu známa Viedenská arbitráž z 2.novembra 1938, ktorá mala za následok pripojenie 

južných častí Slovenska k územiu Maďarska.54  

 

 

 

                                                             
52 DEJMEK, Jinřich. Velká Británie v zahraniční politice Československa 1918 – 1938 in: Valenta, J. – 
Voráček, E. – Harna, J: Československo 1918 – 1938, 2. díl, Praha :Historický ústav,1999,s. 533-534. 
53OLIVOVÁ,Věra.Evropská krize 1938.  
Dostupné na internete http://www.ceskenarodnilisty.cz/clanky/prof-phdr-vera-olivova-drsc-evropska-
krize-1938-predmluva.html 
54 DEJMEK,ref 52, s.536. 
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2. Menšinová politika Československa 
 

     Po skončení prvej svetovej vojny mala za úlohu udržiavať mier nová medzinárodná 

organizácia – Spoločnosť národov.55 Medzi jej úlohy patrila aj podpora spolupráce me-

dzi národmi a dohľad na dodržiavanie práv menšín.56     

      Výsledky vojny a nové usporiadanie okolitého priestoru, posunuli aj tradičné slo-

vensko – maďarské vzťahy do úplne inej roviny. Faktorov, ktoré vplývali na tieto vzťa-

hy bolo viac. V prvom rade treba spomenúť, že vznikom Československej republiky sa 

sformovalo územie Slovenska a Slováci sa zrazu stali štátotvorným národom.57 Práve 

preto sa pre slovenskú politiku stali určujúcim hlavne československé vzťahy. Práve 

z tohto uhla potom nazerala aj na slovensko – maďarské vzťahy. 58                                                                                                                                

Maďarské obyvateľstvo v Československej republike si po roku 1918 muselo zvykať na 

novú, menšinovú identitu, nové podmienky a status, čo bol veľmi zložitý proces. Najmä 

z psychologického hľadiska nová rola prinášala mnohé problémy. Časť obyvateľstva 

rozhodnutie mocností o tom, že sa stali menšinou, chápala ako krivdu a ich názory sa 

stotožňovali s požiadavkami na revíziu hraníc. Tým sa dostávali do konfliktu s integri-

tou štátu, v ktorom žili a do konfliktu so štátnou mocou59. S Maďarskou republikou rád 

dokonca viedlo Československo aj vojnu. 60                                                                                                                    

Po prekonaní tohto prvého štádia, štáty, ale aj Spoločnosť národov  pochopili, že prob-

lém menšín treba posudzovať realisticky. Preto bolo potrebné okrem zmlúv prijať aj 

určité vnútroštátne úpravy, ktoré by reflektovali podmienky a možnosti v jednotlivých 

krajinách. V tejto dobe sa začínal prejavovať ďalší jav. Zatiaľčo predtým boli autormi    

rôznych sťažností a memoránd príslušníci menšín, začínajú sa k slovu hlásiť aj samotné 

                                                             
55 Čo sa týka mierových rokovaní tak jedným z účastníkov bola aj novovzniknutá Československá repub-
lika. Delegátmi boli Karel Kramář a Edvard Beneš. Ich odlišné politické postoje sa prejavili aj v otázke 
menšín. Kramář bol veľmi nacionalisticky orientovaný, zatiaľčo Beneš bol ochotný prijímať aj kompro-
misy. Poľsko, Kráľovstvo Srbov, Chorvátov a Slovincov a Rumunsko veľmi ostro protestovali proti men-
šinovým zmluvám. V tomto smere zaujalo Československo rozumnejšiu taktiku, nakoľko postoj ostat-
ných štátov podráždil Najvyššiu radu. 
56 PETRÁŠ, RENÉ. Menšiny v meziválečném Československu. Praha : Karolinum, 2009, s. 46. 
57  Napriek tomu, realizácia práva na sebaurčenie, tak ako ho definovali politici ešte v 19.storočí, ostávala 
jedným z nosných programových a politických cieľov aj počas nasledujúcich desaťročí. 
58 ZELENÁK, Peter. Mýty a predsudky v dejinách. Šamorín : Lilium Aurum,2005,str. 15 - 16. 
59 GABAL, Ivan a kol. Etnické menšiny ve střední Evropě. Konflikt nebo integrace. Praha : Nakladatel-
ství G plus G, 1999, s. 204. 
60 PETRÁŠ, ref. 56, s. 50. 
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štáty.61                                                                                                            

 Víťazné mocnosti zaviazali Československo článkom 57  62 Mierovej zmluvy 

medzi mocnosťami a Rakúskom ( Saint-Germain en Lave, 10.9.1919) písalo sa v nej, že 

v zvláštnej zmluve prijme ustanovenia „o ochrane záujmov tých obyvateľov českoslo-

venského štátu, ktorí sa od väčšiny líšia rasou, jazykom a náboženským vyznaním.“63 

V úplnom znení bola táto zmluva prevzatá do československého právneho poriadku ako 

zákon číslo 507/1921 Zb.z. a n. 64                                                                                                                       

Ústava Československa z roku 1920 vo svojej šiestej hlave zaručovala ochranu menšín 

národných, náboženských a rasových. 65  Pri zdôvodnení  použitia termínu „národné 

menšiny“, Ústavný výbor Národného zhromaždenia uviedol ,že vedome nepoužíva 

slovné spojenie „národnostné menšiny“. Bolo to z dôvodu, že vzal do úvahy fakt, že 

mnohé národy predchádzajúceho Rakúska –Uhorska pociťovali veľmi trpko ako krivdu 

to, že im bola upieraná kvalita národov. 66                                                                                                                                                                                    

Ústava, ústavné zákony, zákony a podzákonné právne predpisy Československej repub-

liky týkajúce sa postavenia menšín spĺňali požiadavku generality. Boli adresované všet-

kým štátnym občanom patriacim k akejkoľvek národnostnej menšine. Platili pre celé 

územie štátu. Riadili sa princípmi rovnosti, nediskriminácie a priznania špecifických 

práv v rámci hodnôt demokratického a právneho štátu. V rovine právnej boli v ČSR 

vytvorené objektívne dobré podmienky pre existenciu a rozvoj národnostných menšín. 

Príslušníci etnických minorít boli tiež oprávnení zakladať politické strany, spolky a 

združenia na etnickom princípe a participovať na politickom i spoločenskom dianí v 

                                                             
61 PETRÁŠ, ref 56, s.60 - 62. 
62 „Stát československý tím, že svoluje k jejich zařazení do smlouvy s Čelnými mocnostmi spojenými a 
sdruženými, přijímá ustanovení, která tyto mocnosti budou pokládati za nutná k ochraně zájmů těch oby-
vatelů v Československu, kteří se od většiny obyvatelstva liší rasou, jazykem neb náboženstvím.  
Stát československý rovněž schvaluje, aby byla pojata ve smlouvu s Čelnými mocnostmi spojenými a 
sdruženými ustanovení, která tyto mocnosti uznají za nutná, aby byly obchodu ostatních států zabezpeče-
ny svoboda průvozu a způsob obchodování vyhovující zásadám slušnosti.“  Dostupné na internete 
http://forum.valka.cz/viewtopic.php/t/105604 
63BORSODY, ref. 48,s. 65 
64PETRÁŠ, ref. 56, s.65. 
65„ (1) Všichni státní občané republiky Československé jsou si před zákonem plně rovni a požívají stej-
ných práv občanských a politických nehledíc k tomu, jaké jsou rasy, jazyka nebo náboženství. 
(2) Rozdíl v náboženství, víře, vyznání a jazyku není žádnému státnímu občanu republiky Československé 
v mezích všeobecných zákonů na závadu, zejména pokud jde o přístup do veřejné služby, k úřadům a 
hodnostem, aneb pokud jde o vykonávání jakékoli živnosti nebo povolání. 
Jakýkoli způsob násilného odnárodňování je nedovolený. Nešetření této zásady může zákon prohlásiti za 
jednání trestné.“  
http://www.psp.cz/docs/texts/constitution_1920.html 
66 ŠTURÁK, PETER. Spoločensko – náboženská situácia v Československu v rokoch 1918 – 1927. In : 
Blahoslavený biskup Pavol Peter Gojdič (1888-1960) v súradniciach času a doby. - Prešov : Prešovská 
univerzita, Gréckoaktolícka teologická fakulta, 2006, s.30 – 35. 
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štáte. Odlišná situácia bola daná najmä v rovine subjektívnej, pocitovej či psychologic-

kej. Nemci a Maďari tento nový štát odmietali, odmietli byť v postavení menšín bez 

ohľadu na kvantitu i kvalitu im zaručovaných práv.67 Potvrdením tej skutočnosti, že 

nový štát stojí na princípoch parlamentnej demokracie, mal byť medzi inými aj volebný 

systém. Ten bol, ako sa uvádzalo vo vládnom návrhu, dôkazom úplnej spravodlivosti ku 

všetkým obyvateľom republiky. Odhliadnuc od toho či sa hlásili k národnosti väčšiny 

alebo menšiny. Volebný poriadok bol vydaný ako zákon č.123/1920 Zb.z.  Medzi inými 

zavádzal aj v parlamentných voľbách všeobecné, tajné a rovné hlasovacie práve nielen 

pre mužov, ale aj pre ženy. Rešpektoval princíp pomerného zastúpenia a neobmedzené 

formovanie volebných koalícií. Volebným miestom bola každá obec a čo sa týka voleb-

ných komisií, tie sa skladali zo zástupcov kandidujúcich strán.68  

 V Revolučnom národnom zhromaždení totiž ani jedna z menšín žijúcich 

v Československu, nemala zastúpenie. Nemci síce požadovali určité zastúpenie, ale ich 

požiadavky boli odmietnuté. Na dodržiavanie záväzkov, ktoré plynuli zo zmlúv týkajú-

cich sa menšín, mala dohliadať Spoločnosť národov. Tým však bola do určitej miery 

obmedzená suverenita novovzniknutých štátov.69                                                                                                 

 

2.1 Jazykový zákon 
 

     Potrianonské roky Maďarov v Československu boli ťažké.  Situáciu im neuľahčovali 

ani prvé prejavy československých inštitúcií, nakoľko v Revolučnom národnom zhro-

maždení menšiny neboli vôbec zastúpené. 29.februára 1920 bola prijatá finálna verzia 

Ústavy.                

 Základné princípy používania jednotlivých jazykov v Československej republi-

ke, upravoval zákon č.122/1920 Zb. Bol prijatý 29.februára 1920 a nazýval sa „jazyko-

vý zákon“. V podstate je tento zákon sformulovaný pomerne všeobecne a na viacerých 

miestach sa odvoláva na vykonávacie predpisy. Na tie sa však muselo čakať až niekoľ-

ko rokov. Prvý vykonávací predpis bol vydaný až o 6 rokov neskôr – v roku 1926. Išlo 

                                                             
67 ŠTURÁK, ref 56, s. 38. 
68  ZEMKO, Milan. Občan, spoločnosť, národ v pohybe slovenských dejín. Bratislava : Prodama, 
2010,s.101. 
69BROKLOVÁ,EVA.Národní menšiny v Československu.  
Dostupné na internete http://www.ceskenarodnilisty.cz/clanky/doc-phd-eva-broklova-drsc-narodni-
mensiny-v-ceskoslovensku.html  
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o nariadenie vlády č.17/1926. Zakotvovalo presné pravidlá používania jazykov pre nie-

ktoré ministerstvá, ako aj pre orgány  pod ich riadením a pre orgány územnej samosprá-

vy.70           

 Právny predpis, ktorý sa pripravoval tak dlho, bol následne prijatý v značne 

oklieštenej podobe. Druhým dôležitým vykonávacím právnym predpisom bol predpis, 

ktorý upravoval používanie jazyka v župných a okresných orgánoch. Ten bol prijatý 

československou vládou v roku 1928. Ani jedno z týchto nariadení však neprispelo 

k nejakej podstatnejšej úprave jazykového zákona. 71  Tie upravoval zásadne zákon 

č.122/1920 Zb.tento zákon zaviedol tzv.20– percentnú hranicu.72 V tomto zákone sa 

zavádza aj územný princíp, nasledovným spôsobom : išlo o také okresy, v ktorých pod-

ľa posledného sčítania ľudu, žije 20% občanov s rovnakým, avšak nie 

s československým jazykom. Preto ti súdy a orgány, ktorých pôsobnosť sa vzťahovala 

na takéto okresy, boli povinné dodržiavať ustanovenia týkajúce sa používania jazykov 

národnostných menšín. Medzi tie ustanovenia patrili napr. povinnosť prijímať podania 

napísané v jazyku národnostnej menšiny, povinnosť používať jazyk národnostnej men-

šiny pri styku s príslušníkmi národnostných menšín, povinnosť vybaviť podania napísa-

né v jazyku menšiny, nielen v štátnom jazyku, ale aj v jazyku menšiny, povinnosť pou-

žívať ich jazyk pri styku s príslušníkmi národnostných menšín, bez ohľadu na jazyk 

podania, atď. čo sa týka vyhlášok súdov a úradov „menšinových okresov“ tie sú tiež 

dvojjazyčné. Ako dobrý príklad priamej účasti štátu na úlohách v oblasti používania 

menšinových jazykov, je zákon, na základe ktorého bola Zbierka zákonov a nariadení 

československého štátu, vydávaná okrem oficiálneho znenia aj v nemeckom, poľskom 

a maďarskom preklade. Táto prax sa uplatňovala až do roku 1938. Ďalším dôležitým 

ustanovením bol tzv.bankový zákon. Ten ustanovoval, že text bankoviek sa uvádza 

v štátnom jazyku, ale hodnotu bankoviek treba uviesť aj v slovenskom, ruskom, nemec-

kom, poľskom a maďarskom jazyku.73      

 Právny poriadok prvej Československej republiky bol dosť veľkorysý 

k poslancom menšín. Mohli vystupovať vo svojom materinskom jazyku, resp.mohli 

                                                             
70 PETRÁŠ,ref. 56, s. 204. 
71 PETRÁŠ, ref. 56, s. 208. 
72 Uzákonenie tejto hranice vyplývalo z rôznych predchádzajúcich historických udalostí. Pred prvou sve-
tovou vojnou obsahovali návrhy, ktoré sa týkali používania jazykov v habsburskom Česku tiež 20-
percentnú hranicu, táto hranica sa objavuje dokonca aj v uhorskom zákone o rovnoprávnosti národností, 
a to konkrétne pri úprave jazyka zápisníc municípií. 
73 SZALAY, Zoltán. Jazykové práva menšín na Slovensku v období od roku 1918 do roku 1938. In Fó-
rum spoločenskovedná revue,2011, roč.13, č. 5, s. 97 – 98. 
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predkladať rôzne návrhy, pripomienky a otázky vo svojom materinskom jazyku. Rov-

nako mohli v tom jazyku skladať aj svoj poslanecký sľub. Aj správy adresované posla-

neckej snemovne sa vydávali  v jazyku národnostných menšín.74   

 Čo sa týka samospráv tam zvolenie rokovacieho jazyka patrilo do pôsobnosti 

obce. Ale museli sa dodržať niektoré podmienky, ktoré upravoval zákon. V prípade 

dopravných značiek je povinná dvojjazyčnosť. ( to zn. používanie štátneho jazyka aj 

jazyka menšiny). Aplikácia tejto , na prvý pohľad veľkorysej úpravy mal však nedostat-

ky. Pokiaľ v prípade nemeckej menšiny sa táto úprava používala, na poštových úradoch 

a železničných staniciach južného Slovenska chýbali maďarské informačné tabule a aj 

názvy železničných staníc boli vypísané jedine v slovenčine. Rovnako boli porušené aj 

pravidlá úradného styku, keďže okresné úrady si dopisovali aj s dedinami v ktorých 

bola maďarská menšina vo väčšine, v slovenčine, odpovedali na maďarské podania 

spravidla po slovensky. Bez povšimnutia nemožno nechať ani opatrenia vlády, ktorá 

s cielenými zmenami hraníc správnych celkov vykonala také zmeny v národnostnom 

zložení jednotlivých okresov, ktoré zužovali možnosti aplikácie 20-percentnej hranice 

na používanie jazyka.75        

 Aj v druhej polovici 20.rokov malo Československo problém s menšinami. 

V tejto oblasti spolupracovalo s ostatnými štátmi Malej dohody. Najväčším oponentom 

štátu bolo Maďarsko. To sa snažilo využiť maďarskú menšinu a získať aj podporu veľ-

mocí – najmä Veľkej Británie a Talianska. Medzi najvýznamnejšie patrila akcia lorda 

Rothermera v lete 1927. 76 Táto kampaň bola jednou z najvýznamnejších akcií presa-

dzujúcich revíziu trianonského mieru. 

     Obdobie druhej polovice 30.rokov bolo charakterizované postupným obmedzovaním 

jazykových práv národnostných menšín a nakoniec aj ich absolútne odstránenie 

z právneho poriadku na území Slovenska. Jednotlivé národnostné menšiny začali 

v tomto období prichádzať so svojimi vlastnými návrhmi na usporiadanie národnostnej 

otázky. Veľmi významnú časť tvorili návrhy na riešenie problémov v oblasti jazyko-

vých práv. asi najvýznamnejším návrhom bolo memorandum Sudetonemeckej strany, 

                                                             
74 BORSODY, ref. 48,s. 99. 
75 BORSODY, ref. 48,s. 100. 
76 Vo svojich novinách uverejnil správu, v ktorej zdôrazňoval ako veľmi trianonský mier zasiahol Maďar-
sko. Tento krok je vraj veľké riziko pre mier v strednej Európe. Preto doporučil zmenu hraníc. 
V Maďarsku to samozrejme vyvolalo obrovský ohlas. Čo sa týka Československa akcia nevyvolala žia-
den veľký ohlas. Je pravdepodobné, že Beneš dokonca brzdil aj domáce médiá aby zabránil zviditeľneniu 
kampane.  
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predložené predsedovi vlády Milanovi Hodžovi. Obsahovalo viacero radikálnych myš-

lienok, napr. návrh na vytvorenie tzv.národného katastra. Žiadali v ňom vytvorenie 

územnej autonómie pre národnostné menšiny, rozdelenie národného zhromaždenia na 

národné kúrie, alebo zriadenie národnostných sekcií na ministerstvách. Čo sa týka pou-

žívania jazykov, požadovali používanie jazykov národnostných menšín vo verejnej 

správe a v parlamente ( táto požiadavky sa podľa vtedajších právnych noriem považova-

la už za zabezpečenú). Národnostný štatút Milana Hodžu bol v medzivojnovom období 

najsľubnejším pokusom o riešenie národnostných problémov. Napriek všetkým pozití-

vam parlamentnej demokracie, ktorá sa uskutočňovala v Československu, prvá republi-

ka nedokázala uspokojivo vyriešiť situáciu národností. Tie tvorili až tretinu jej obyva-

teľstva. Hospodárske, sociálne a politické zmeny, ktoré nastali príchodom 30.rokov, 

hrubo narušili konsolidáciu československej vnútornej politiky. V dôsledku hospodár-

skej krízy sa do obzvlášť nepriaznivej situácie dostali najmä národnosťami obývané 

územia pozdĺž hraníc. Táto situácia ešte viac oslabila lojalitu tu žijúceho obyvateľstva.77 

Československá vláda tak 26.júla 1938 schválila národnostný štatút. Ten predpokladal 

usporiadanie národnostnej otázky, zrovnoprávnenie národov a národností a prijatie no-

vého jazykového zákona. V dôsledku medzinárodných udalostí, ktoré nakoniec viedli 

k rozpadu republiky, sa však ani jednu požiadavku nepodarilo zrealizovať.78 

3. Politický život maďarskej menšiny 
 

Spoločnosť ani politická reprezentácia „okliešteného Maďarska“ sa nikdy nezmieri-

la so stratou severných území. V období medzi dvoma svetovými vojnami sa so všet-

kých síl snažili o získanie týchto území. Po strate územia Rumunska bola práve strata 

„Felvidék-u“ najviac bolestivým miestom Maďarska, nakoľko toto územie plnilo dôle-

žitú hospodársku funkciu v bývalom Rakúsko – Uhorsku. Aj maďarská propaganda 

používala heslá, ktoré vychádzali z toho, že Československo je len akýsi „umelý“ štát, 

výtvor dohodových mocností, ktorý nemá žiadne historické pozadie. 79 

Politický život maďarskej menšiny sa nezačal v okamihu vzniku nového štátneho 

útvaru. Začal sa kryštalizovať zhruba o pol roka neskôr, a konečnú podobu získal pri-

                                                             
77 SIMON, Attila. Národnostný štatút z roku 1938 a maďarská menšina. 
78 SZALAY, ref 73, s. 101 – 102. 
79 IRMANOVÁ, Eva: Maďarsko a versailleský mírový systém.Ústí nad Labem : Albis international, 
2002, s. 197 – 200. 
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bližne rok po vzniku Československa. Slovensko a Podkarpatská Rus nikdy predtým 

nemali zákonom stanovené a vymedzené hranice, preto niekoľko prvých mesiacov po 

vzniku republiky prevládal chaos. 80 Tieto prvé mesiace sa niesli v znamení neistoty. Čo 

sa týka štátnej správy, pre maďarskú menšinu bolo ťažkým úderom to, že boli vylúčení 

z akéhokoľvek pôsobenia v štátnej alebo verejnej správe. 81   

 Obyvatelia, ktorí sa hlásili k maďarskej národnosti, žili na území Českosloven-

skej republiky najmä v oblasti južného a juhovýchodného Slovenska a na Podkarpatskej 

Rusi.  Tvorili pomerne početnú skupinu národnostnej menšiny.82  Rozpad Rakúsko – 

Uhorska a konštituovanie Československej republiky pre ňu znamenalo dosť ráznu 

zmenu. Z privilegovaného národa sa zrazu po roku 1918 ocitli v pozícii menšiny.83                                                                       

 Môžeme konštatovať, že väčšina príslušníkov maďarskej minority na Slovensku, 

vnímala rozpad Uhorska ako jedno veľké negatívum. Medzi pozitíva však patrilo, že 

v procese formovania Československa boli práva národnostných menšín garantované 

medzinárodnými zmluvami. 84                                                                                                                                                                             

Tie mali povolené používať svoj materinský jazyk v tých lokalitách, kde ich podiel pre-

siahol 20% obyvateľstva. Nová administratíva, ktorá bola prijatá však zmenila štruktúru 

miest a okresov. 85 Tak ostalo len veľmi málo takých okresov, kde podiel maďarského 

obyvateľstva presiahol už spomínaných 20 %.86 

     Život a pozíciu maďarskej menšiny v Československu výrazne sťažovala revizionis-

tická politika Maďarska. Tá bola v krajine veľmi ostro sledovaná. Nemenej intenzívne 

bola sledovaná aj činnosť maďarských politických strán na Slovensku.87 Väčšina z nich 

využívala hlavne nespokojnosť obyvateľstva so životnými podmienkami na Slovensku 

                                                             
80 Nový režim sa musel popasovať s mnohými problémami. Medzi nimi bol hneď na začiatku aj štrajk 
železničiarov. 
81 BORSODY, ref.48, s.56. 
82 Podľa sčítania obyvateľstva z 15.februára 1921 žilo na území ČSR 13 613 172 obyvateľov. Z toho sa 
hlásilo k maďarskej národnosti 761 823 čo tvorilo 5,60%. Z toho na území Slovenska žilo 650 597  
a tvorili 21,68% obyvateľstva.  
83 ĎURKOVSKÁ, Mária. Maďarská menšina a jej politické aktivity na východnom Slovensku v rokoch 
1918 – 1929.In: Človek a spoločnosť,2009,roč.12,č.3,s. 1. 
84 ĎURKOVSKÁ,ref 83 ,s. 2-3. 
85 Bolo to spôsobené tým, že namiesto pôvodných administratívnych celkov boli vytvárané nové, ktoré 
boli orientované severojužne. Tým sa percentuálne zastúpenie Maďarov znižovalo. Preto sa stalo, že 
v 20.rokoch minister spravodlivosti v bratislavskom, košickom, nitrianskom a v rimavskosobotskom 
okrese zakázal oficiálne používanie maďarského jazyka. 
86 GABAL, ref 59, s.204 – 207. 
87 Tie boli zakladané väčšinou hneď po vzniku novej republiky a ich hlavným cieľom bola už spomínaná 
revízia Trianonských hraníc. 
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a v neposlednom rade aj chyby československej politiky voči národnostným menši-

nám.88                 

3.1 Politické strany maďarskej menšiny 

     Straníckopolitický systém maďarskej menšiny sa sformoval až po vzniku republiky. 

Už hneď od začiatku bol postoj maďarských strán jasne formulovaný v prehláseniach 

maďarských občianskych strán. Protestovali proti začleneniu územia do Českosloven-

ska. Tvrdili, že to bolo územie, ktoré tisíc rokov patrilo Maďarom. Tieto strany sa však 

neuspokojili len s protestmi. Po celé obdobie existencie štátu tu vidno snahu 

o vytvorenie jednotnej platformy reprezentujúcej celú národnú pospolitosť a jej postoje. 

Začiatky týchto pokusov môžeme začleniť do roku 1920. V tomto roku  v Starom Smo-

kovci sformoval 60 členný Spoločný výbor spojených opozičných strán na Slovensku 

a Podkarpatskej Rusi.89 Medzi združenými stranami potom dochádzalo k spolupráci. Tú 

dokazujú aj spoločné kandidátske listiny a predovšetkým zlúčenie dvoch strán (Krajin-

skej kresťansko – socialistickej strany a Maďarskej národnej strany), ktoré sa spojili do 

Zjednotenej maďarskej strany. 90                                                                                                                              

Činnosť politických strán bola dopĺňaná aj pôsobením maďarských menšinových inšti-

túcií. Po náhlej zmene, kedy sa z vládnuceho národa stala menšina, sa pomaly začali 

formovať aj politické tábory a ich orientácia. Na jednej strane to boli tzv.aktivistické 

strany v rámci vládnej koalície. Druhú skupinu tvorili strany sformované na etnickom 

princípe. Boli to : Krajinská kresťansko – socialistická strana a Maďarská národná stra-

na. Tieto boli zastúpené aj v československom parlamente.91   

 Krajinská kresťansko – socialistická strana (KKSS – Országos Kereszté-

nyszocialista párt) – dá sa povedať, že bola najvýznamnejšou politickou stranou ma-

ďarskej menšiny. Prípravy založiť strany sa začali na jeseň 1919. Impulzy vychádzali 

z dvoch centier, z Košíc a Bratislavy. Práve v Košiciach sa 23.novembra 1919 konalo 

ustanovujúce zhromaždenie. Tento dátum sa považuje za dátum vzniku strany. Riadite-

ľom sa stal Gyula Wirth a tajomníkom Gyula Fleischman. K významným predstavite-

ľom patrili Lajos Körmendy – Ékes, Barna Tost a ďalší. Prvý celoslovenský kongres sa 

                                                             
88 ĎURKOVSKÁ,ref 83,s. 3. 
89 Tento výbor tvorili : Krajinská kresťansko – socialistická strana, Maďarská krajinská strana poľnohos-
podárov a maloroľníkov (neskoršia Maďarská národná strana), Zväz maďarských strán v Podkarpatskej 
Rusi, Maďarská strana práva, Spišskonemecká strana a Nemecká strana slobodných demokratov. 
90ĎURKOVSKÁ,ref 83, s. 3. 
91 ĎURKOVSKÁ,ref 83, s. 4. 
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uskutočnil 23.marca 1920 v Bratislave. Cieľom KKSS bolo : „Hospodárske a politické 

organizovanie kresťanskej spoločnosti na Slovensku, posilnenie kresťanského 

a demokratického zmýšľania, vybudovanie kresť.soc.hospodárskych organizácií.“92 Vo 

voľbách v roku 1920 93získala vyše 139 tisíc hlasov.94 Počas svojej existencie bola táto 

strana najsilnejšou politickou stranou maďarskej menšiny na území Slovenska. Usku-

točňovala opozičnú konzervatívnu politiku. V ekonomickej oblasti sa stavala proti po-

zemkovej reforme a proti prenikaniu českého kapitálu na Slovensko. Ich požiadavky 

smerovali najmä k zachovaniu hospodárskych pozícií maďarskej buržoázie a katolíckej 

cirkvi. Čo sa týka kultúrnej oblasti, tam sa zasadzovala za jazykovú rovnoprávnosť. 

Podporovala cirkevné školstvo a vystupovala proti liberalizácii spoločenského života. 

Ústredným bodom bola autonómia Slovenska. Požadovali úplnú autonómiu Slovenska. 

Okrem toho aj uznanie práv národnostných menšín a ich uvádzanie do praxe. Po voľ-

bách v roku 1935 sa strana sústredila na zjednotenie s Maďarskou národnou stranou. 

Zlučovací zjazd sa konal 6.júna 1936 v Nových Zámkoch. Nová strana dostala názov – 

Zjednotená krajinská kreťansko – socialistická a maďarská národná strana (Egyesült 

Országos keresztény szocialista és Magyar Nemzeti párt). Vo svojom programovom 

vyhlásení zdôrazňovala autonómiu Slovenska. Predsedom sa stal Andor  Jaross, výkon-

ným predsedom  János Esterházy.95 Sídlom ústredia sa stala Bratislava, tlačovým orgá-

nom Prágai Magyar Hírlap. Vo voľbách v roku 1938 získala väčšinu hlasov maďarskej 

menšiny.96          

 Maďarská národná strana (Magyar nemzeti párt) – bola druhou najsilnejšou 

politickou stranou. Tento názov sa používal od roku 1926 až do jej zlúčenia 
                                                             
92 LIPTÁK, Ľubomír. Politické strany na Slovensku 1860 – 1989. Bratislava : Archa, 1992, s.150 – 153. 
93 Maďarskí a nemeckí sociálni demokrati ponúkli spoločnú kandidátku a spoločný postup vo voľbách 
československým sociálnym demokratom. Najprv bola táto iniciatíva prijatá pozitívne, neskôr sa však 
rozhodli, že do volieb pôjdu bez zástupcov národnostných menšín. 
94 V týchto voľbách kandidovalo na Slovensku z 9 strán až 5 menšinových. Z nich maďarské a maďarsko 
– nemecké strany postavili kandidátky len v novozámockom a košickom kraji.  
95 Gróf János Esterházy pochádzal zo šľachtickej rodiny, matka Elżbieta Tarnowska bola Poľka, otec 
Mihály Antal Esterházy patril do  sedmohradskej vetvy rodu Esterháziovcov. Otec zomrel, keď mal János 
4 roky. Študoval na gymnáziu a obchodnej akadémii v Budapešti, neskôr začal hospodáriť na rodinnom 
veľkostatku. 15. októbra 1924 sa oženil s grófkou Líviou Serényiovou, počas manželstva sa im narodili 
deti János a Alice. V roku 1931 stál na čele Ligy maďarskej spolupatričnosti v Československu (Cseh-
szlovákiai Magyar Népközösségi Liga), ktorá pôsobila pri Spoločnosti národov. O rok neskôr 11. decem-
bra 1932 sa stal predsedom Krajinskej kresťanskosocialistickej strany v ČSR (Országos Keresztényszo-
cialista Párt). Po voľbách v r. 1935 bol zvolený v košickom volenom obvode za poslanca Národného 
zhromaždenia. Vo svojom prvom parlamentnom vystúpení povedal: „Proti našej vôli nás pripojili ku 
Slovensku, preto žiadame, aby česko-slovenská vláda v plnej miere dodržiavala naše menšinové, jazyko-
vé, kultúrne a hospodárske práva“. Podporil i požiadavku HSĽS na vyhlásenie autonómie Slovenska. Po 
odstúpení Masaryka z funkcie prezidenta sa maďarskí poslanci podobne ako poslanci za HSĽS, priklonili 
na stranu Edvarda Beneša, čím mu umožnili stať sa prezidentom. 
96 ĎURKOVSKÁ,ref 83, s. 5-7. 
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s Krajinskou kresťansko – socialistickou stranou.97 Predsedom bol József Szent – Ivány 

a v neskoršom období Andor Jaross. Opierala sa o stredné vrstvy na dedine 

a v poľnohospodárstve. Členovia boli takmer výlučne maďarskej národnosti. Čo sa týka 

náboženstva, hlásili sa ku kalvinizmu. To patrilo medzi jednu z trecích plôch, ktorá 

ovplyvňovala spoluprácu s kresťanskými socialistami. Svoj program zameriavala pre-

važne na hospodárske problémy. Dôležitú úlohu v jej politike zaujímala otázka autonó-

mie. Oni však autonómiu nechápali tak ako kresťanskí socialisti, ale pristupovala k nej 

z hľadiska maďarskej menšiny na Slovensku. Chceli aby sa na Slovensku utvoril taký 

samosprávny systém, ktorý zaručí národnú, kultúrnu a hospodársku slobodu aj neslo-

vanským národom na Slovensku.98 K zásadnému posunu v strane prišlo v máji 1933, 

kedy sa predsedom stal Andor Jaross.  Ústredie strany bolo v Komárne a neskôr 

v Rimavskej Sobote. Tlačovým orgánom bol týždenník Barázda a neskôr denník Magy-

ar Újság. V júni 1936 sa zlúčila s KKSS a dostala nový názov – Zjednotená kresťansko 

– socialistická a maďarská národná strana. Používal sa však aj názov Zjednotená ma-

ďarská strana.99          

 Po voľbách v roku 1924 vytvorila táto strana v pražskom parlamente spoločný 

parlamentný klub s nemeckou stranou Bund der Landwirte. O rok neskôr začal predseda 

strany Szent – Ivány rokovanie o vstupe strany do vlády. Počas týchto rokovaní predlo-

žil premiérovi Švehlovi rozsiahle memorandum, ktoré obsahovalo požiadavky strany. 

Jedným z hlavných bodov bola požiadavka revízie pozemkovej reformy a kolonizácie 

južného Slovenska. Maďarská národná strana navrhovala zriadiť komisiu, ktorá by mala 

za úlohu kontrolovať už spomínanú pozemkovú reformu. V tej by mali okrem predsedu 

Štátneho pozemkového úradu miesto aj členovia Agrárnej strany, Bund der Landwirte 

a Maďarskej národnej strany. Tieto rokovania však nakoniec skončili fiaskom a strana 

do vlády nevstúpila.100                             

 Maďarsko  - nemecká sociálnodemokratická strana ( Magyar és Német 

Szociáldemokrata Párt) – bola jedinou stranou, ktorá patrila medzi poprevratové uhor-

ské politické strany. Do nového štátu prešla bez vážnejšieho narušenia svojich organi-

                                                             
97 Pôvodný názov tejto strany bol Krajinská maďarská strana maloroľníkov a poľnohospodárov Premeno-
vaná bola v máji 1920 kedy dostala názov Krajinská maďarská strana maloroľníkov, poľnohospodárov 
a živnostníkov. Používal sa však jej zjednodušený názov Maďarská maloroľnícka strana. 
98 Vzhľadom k tejto svojej politike, boli maďarské strany monitorované bezpečnostnými orgánmi. Boli 
považované za organizácie, ktoré predstavujú potenciálnu hrozbu pre územnú celistvosť republiky.  
99LIPTÁK, ref 92,  s. 158 – 166. 
100 SIMON, Attila. Zabudnutí aktivisti. Príspevok k dejinám maďarských politických strán 
v medzivojnovom období. In Historický časopis, 57, 3,2009. 
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začných štruktúr. Najmä v začiatkoch predstavovala významný politický subjekt, ktorý 

značne ovplyvňoval život maďarskej menšiny. Vo voľbách v roku 1920 strana samo-

statne kandidovala do poslaneckej snemovne. Získala 108 tisíc hlasov, čo vtedy pred-

stavovalo  4 poslanecké mandáty. Ich úspech však stratil význam, keď značná časť voli-

čov prešla do KSČ a do iných maďarských strán, napokon v roku 1926 splynula 

s československou sociálnou demokraciou. V rámci nej potom vytvorila samostatnú 

sekciu.   

     V prvej polovici 20.rokov existovali aj menej významné politické zoskupenia a to 

Maďarská meštianska strana/ Magyar Polgári Párt)  a Maďarská strana práva( Magyar 

Jogpárt). Medzi ciele Maďarskej meštianskej strany patrilo uchytenie sa medzi stred-

nými meštianskymi vrstvami. Tomuto cieľu zodpovedal aj jej program, ktorý požadoval 

riešenie problémov stredných podnikateľov a úradníctva. Táto strana však nedosiahla 

žiadne väčšie úspechy a pravdepodobne sa postupne včlenila do strany práva.                                                                                                                       

Maďarská strana práva bola oficiálne založená v Košiciach v roku 1921. Na svoju stra-

nu si chcela získať k maďarskej idei sa hlásiace stredné podnikateľské vrstvy, ktoré stáli 

mimo konfesionálnych prúdov. Jej aktivita postupne klesala a nakoniec sa v roku 1925 

včlenila do Maďarskej národnej strany.101        

 Krajinská sedliacka strana ( Országos Paraszt Párt) – jej ustanovujúci zjazd 

sa konal 21.septembra 1924. Predsedom sa stal Vince Mikle. Predstavovala zaujímavé 

zoskupenie príslušníkov rôznych politických strán. Medzi inými aj sociálnej demokra-

cie. Čo sa v konečnom dôsledku odrazilo aj na jej programe. Orientovala sa predovšet-

kým na agrárnu oblasť. Zanikla v apríli 1926.102     

 Republikánska maďarská poľnohospodárska strana ( Koztársasági Magyar 

Foldmuves párt) – na politickej scéne sa objavila v roku 1922. Pôvodne chcela existo-

vať pod názvom Maďarská ľudovodemokratická strana. Jej ustanovujúca schôdza sa 

konala až v roku 1923 aj to s podporou agrárnej strany. Vznikla s cieľom vytvoriť akúsi 

protiváhu maďarskej maloroľníckej strane. V konečnom dôsledku sa jej to však nepoda-

rilo. Na prvom mieste bola v jej programe predovšetkým pozemková reforma. Medzi jej 

predstaviteľov patril bývalý predstaviteľ Aladár Csánky103.  V parlamentných voľbách 

                                                             
101 LIPTÁK, ref 92,s. 166 – 171. 
102 ANGYAL, Béla. Érdekvédelem és önszerveződés. Dunajská Streda: Lilium Aurum, 2002, s. 118. 
103 Pre toto ju ľudia často volali aj Csánkyho strana. Na organizácii tejto strany sa podieľali aj redaktori 
politického denníka Reggel, ktorý bol vydávaný v Nových Zámkoch. Vystupovali proti Horthyho vláde 
v Maďarsku. Opozícia v Maďarsku ich preto podporovala. 
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v roku 1925 síce nepostavila samostatnú kandidátku, ale podporila agrárnu stranu. 

S ňou sa potom v roku 1929 aj zlúčila.      

 Maďarská robotnícka strana (Magyar Nemzeti Munkáspárt) – táto strana 

vznikla z iniciatívy Maďarskej národnej strany. Tá sa snažila využiť stagnáciu 

v ľavicovom hnutí i vnútrostranícke rozpory kresťanských socialistov. Jej cieľom bolo 

získať dominantné postavenie na maďarskej menšinovej politickej scéne. Napriek pod-

pore od Maďarskej národnej strany sa však výraznejšie presadiť nevedela. Strana po-

stupne prestávala vyvíjať aktivitu a v roku 1934 splynula do Maďarskej národnej strany.  

Môžeme povedať, že najväčším problémom maďarských strán bolo, že si nevytvorili 

samostatnú politickú koncepciu. Namiesto toho podľahli revizionistickému programu 

medzivojnového maďarského štátu. Tieto strany boli podriadené Budapešti. Práve kvôli 

tomu sa otázky postavenia maďarskej menšiny v Československu stali druhoradými 

a maďarská menšinová politika sa sústreďovala deštrukciu štátu a na prípravu územnej 

revízie.104  

 

 3.2 Situácia v Nových Zámkoch 
 

Národnostná problematika je v Nových Zámkoch odjakživa zložitá. Doteraz prevláda 

názor, že mesto bolo  vždy maďarské. Nové Zámky plnili od svojho založenia obrannú 

úlohu – boli protitureckou pevnosťou. V tom období malo okolie mesta hustejšie osíd-

lenie ako dnes a po národnostnej stránke mali obce väčšinou maďarské obyvateľstvo. 

V dôsledku tureckého pustošenia niektoré obce úplne zanikli. Po ústupe Turkov  a po 

povýšení pevnosti na mesto, sem prichádzajú noví obyvatelia. Nielen Maďari a Slováci 

ale aj iné národnosti. Národnostné zloženie Nových Zámkov sa ustálilo až o niekoľko 

desaťročí. Ladislav Kočiš vo svojom diele Nové Zámky v minulosti a súčasnosti spo-

mína určitého Pavla Hamara, riaditeľa miestnej sporiteľne, ktorý hovorí :„V 900 do-

moch žije asi 9000 obyvateľov, z ktorých polovica je maďarská a polovica sloven-

ská.“105          

 Do tohto vyrovnaného národnostného zloženia radikálne zasiahla maďarizácia. 

Na maďarizačnej politike sa v rôznych formách zúčastňovalo aj vedenie mesta. Po 

                                                             
104 ĎURKOVSKÁ,ref 83 ,s. 8. 
105 KOČIŠ, Ladislav. Nové Zámky v minulosti a súčasnosti. Bratislava :  Vydavateľské stredisko Zs KNV 
pri Krajskom pedagogickom ústave, 1967, s.66 – 75. 
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vzniku ČSR nastal v meste značný pohyb obyvateľstva. Mnoho maďarských rodín odiš-

lo, a na ich miesto prichádzali slovenské a české rodiny. Nezanedbateľný prílev štát-

nych zamestnancov a odborníkov zo slovenských a českých krajov zmenili dôsledky 

maďarizácie a pomer národností sa čoskoro vyrovnal.106     

  Po vzniku Československa nastal v Nových Zámkoch značný pohyb obyvateľ-

stva. Niekoľko sto rodín odišlo do Maďarska a na ich miesto prichádzali slovenské a 

české rodiny. Značný prílev štátnych zamestnancov  a odborníkov zo slovenských a 

českých krajov, ako aj návrat mnohých pomaďarčených rodín k slovenskej národnosti 

zmenili národnostné zloženie v prospech slovenského obyvateľstva a krikľavé dôsledky 

maďarizácie sa pomerne rýchlo odstránili, lebo napr. kým roku 1910 počet maďarského 

obyvateľstva bol 91,4 % a slovenského len 5,9 %, roku 1921 Slováci a Česi tvorili 41,3 

%  a Maďari 49,6 % obyvateľstva. Za novej republiky národnostný vývoj pokračoval v 

prospech slovenskej národnosti, takže roku 1930 bolo v meste 9 561 obyvateľov sloven-

skej a českej národnosti a 10 193 Maďarov. Dá sa predpokladať, že tento proces pokra-

čoval, a koncom prvej ČSR  sa počet  oboch národností opäť vyrovnal. Podľa maďar-

ského sčítania ľudu koncom roku 1938 bolo v meste 19 386 Maďarov a 2 088 Slová-

kov. Týmto údajom však nemožno celkom veriť, lebo niektorí sčítací komisári snažili sa 

vykázať čím viac občanov maďarskej národnosti, prípadne niekoľkí Slováci sa hlásili k 

maďarskej národnosti z existenčných dôvodov.  107  

     Po skončení vojny nebola politická situácia pre mnohých obyvateľov jasná. Mnohí 

nechápali a pridržiavali sa ešte stále starých pomerov. Nová vláda nemala hneď 

k dispozícii dostatok vojenských síl a svoju právomoc rozširovala len postupne. Už zo 

začiatku Nové Zámky spolupracovali s Národnou radou, ktorá bola vytvorená 

v Budapešti. V meste boli vyvolávané nepokoje.108 Na začiatku roka 1919 sa stali Nové 

Zámky strediskom veľkej demonštrácie proti ČSR. Zišlo sa tu mnoho príslušníkov ma-

ďarskej menšiny z Nitrianskej, Bratislavskej, Komárňanskej ale dokonca aj 

z Ostrihomskej župy. Tomuto zhromaždeniu predsedal novozámocký mešťanosta Gab-

riel Steiner. V rezolúcii z tohto zhromaždenia sa píše, že Maďari chcú žiť v Maďarsku 

                                                             
106 KOČIŠ, Ladislav. K problematike slovensko – maďarských národnostných vzťahov v dejinách No-
vých Zámkov.  
Dostupné na internete http://watson.sk/index.php?option=com_content&view=article&id=704:phdr-
ladislav-k-o-i-csc-k-problematike-slovensko-maarskych-narodnostnych-vzahov-v-dejinach-novych-
zamkov-1971&catid=38:default&Itemid=58 
107 KOČIS, ref 106. 
108 Štátny archív Nitra, pobočka Nové Zámky, f.Magistrát mesta, k. 36,č.j. 348/1918. 
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a že rozhodnutie Dohody porušilo ich právo na sebaurčenie, nakoľko československé 

vojská obsadzovali aj Maďarmi obývané oblasti.109     

 Mnohí občania sa pozerali s dosť veľkými obavami do budúcnosti. Čo nebolo 

nič výnimočné nakoľko nová republika ešte nebola natoľko skonsolidovaná aby im 

mohla poskytnúť isté záruky. To bolo aj príčinou železničiarskeho štrajku, ktorý sa za-

čal 3.februára 1920. Na znamenie vypuknutia štrajku boli zastavené hodiny na kostolnej 

veži. Tento štrajk čoskoro zachvátil väčšiu časť Slovenska, čo malo za následok ochro-

menie vlakovej dopravy.  Po 9. máji sa pričinením mešťanostu a hlavného kapitána sa 

začalo hnutie za opätovné nastúpenie do práce. Mnoho zo železničiarov však bolo pre-

pustených a spolu s rodinami sa presťahovali do Maďarska.110   

 Predstavitelia maďarskej menšiny v tom období nevideli Československo vôbec 

ako štát, ktorý sa riadil demokratickými zásadami. Najviac nesúhlasu vyvolala pozem-

ková reforma. Keďže po vyhlásení novej republiky silneli hlasy jej občanov po zmene 

ich životných podmienok, jednou z hlavných požiadaviek bola úprava vlastníctva ne-

hnuteľného majetku, nakoľko poľnohospodárska pôda bola dovtedy sústredená len 

v rukách malej skupiny osôb. Títo veľkostatkári boli okrem toho ešte stále lojálni k už 

neexistujúcemu Rakúsko – Uhorsku, čo sa samozrejme Čechom ani Slovákom nepáčilo. 

V období pred vznikom Československa sa touto požiadavkou zaoberal Národný výbor. 

Zmeny v oblasti súkromného majetku sa mali udiať jedine na základe legislatívnych 

noriem. Tieto normy sa zvyknú spoločne označovať ako pozemková reforma.111 

 Keďže veľkostatkári boli väčšinou Maďari, samozrejme, že to brali ako krivdu. 

Vedľa hospodárskeho hľadiska to brali aj ako určitý útok proti nim. Ako sa neskôr vy-

jadril predseda Pozemkového úradu, ak chcelo Československo zabezpečiť južné hrani-

ce Slovenska, bolo potrebné pôdu prerozdeliť do rúk lojálneho slovenského obyvateľ-

stva. Počas tejto reformy bolo prerozdelených zhruba 300 tisíc ha pôdy. Počas parcelá-

cie pôdy však zhruba len 20% celkovej pôdy dostali Maďari žijúci v tejto oblasti, ostat-

nú pôdu dostali Slováci a Česi. Okrem toho mala vláda v pláne vytvoriť tou akési koló-

nie slovenských dedín a miest, ktoré by určitou formou narušili rovnomerne rozptýlené 

maďarské obyvateľstvo. Kolonisti, ktorí sem prichádzali väčšinou z Moravy 

a severného Slovenska potom v prvých rokoch získavali rôzne úľavy, či už získanie 

                                                             
109 Érsekújvár és vidéke, 1919, roč. 39, č.1,s.4. 
110 Érsekújvár és vidéke,  1919, roč.39, č.18, s.3, Érsekúvár és vidéke, 1926, roč.45,č.10,s.4. 
111 HREHOR, Henrich. Úprava pozemkového vlastníctva v rokoch 1918 – 1919 v Československu. Do-
stupné na internete http://www.saske.sk/cas/archiv/2-2007/hrehor.html  
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výhodného úveru, nové školy, kostoly, čo sa samozrejme Maďarom nie príliš páčilo. 

V tejto reforme videlo české aj slovenské obyvateľstvo možnosť, ako si zlepšiť svoje 

ekonomické postavenie a taktiež ako si pozdvihnúť svoju životnú úroveň. Prvé obme-

dzenia, ktoré boli prijaté v súvislosti s nakladaním pozemkového vlastníctva boli nazna-

čené v zákone o obstavení veľkostatkov ( zákon č.32/1918 Zb.z. a n.) a v zákone 

o mimoriadnych opatreniach na Slovensku ( zákon č.64/1918 Zb.z.a n.). Tieto zákony 

prikazovali akúkoľvek zmenu vlastníctva pôdy, či už prostredníctvom prenájmu alebo 

predaja, nahlásiť príslušným úradom. Týmto krokom bolo všetkým veľkostatkárom 

jasne dané najavo, že voľnej manipulácie s pozemkami je koniec. Bol zavedený proces 

schvaľovania štátom. Tieto zákony však nijak bližšie nešpecifikovali v akom smere má 

štát usmerňovať jednotlivé procesy. Prvým „dôležitým“ zákonom bol zákon o zabraní 

veľkého pozemkového vlastníctva zo 16.apríla 1919, ktorý dostal pomenovanie záboro-

vý zákon.  Táto právna norma sa stala ideovým základom celej pozemkovej reformy.  

Národné zhromaždenie nariadilo prostredníctvom tohto zákona úpravu pozemkového 

vlastníctva na území Československa v prospech štátu, a to prostredníctvom záboru. 

Bola určená výmera pôdy, ktorá podliehala záboru. Pre poľnohospodársku pôdu (polia, 

lúky, záhrady, vinice a chmeľnice) to bolo 150 ha, alebo 250 ha všetkej pôdy. Pôda sa 

mala prerozdeľovať postupne. Tento spôsob však bolo možné nazvať vyvlastnením, či 

zoštátnením. Záborom prešla pôda do rúk štátu spolu so živým aj mŕtvym inventárom , 

ktorý až dovtedy slúžil na riadenie hospodárstva príslušného veľkostatku.112  

 Pôda, ktorá podliehala záboru mala byť vyznačená v pozemkovej knihe a za 

zabraný majetok mali pôvodný majitelia dostať náhradu. Táto úprava smerovala 

k vytvoreniu samostatných a sebestačných poľnohospodárskych jednotiek. Toto hospo-

dárstvo malo potom uživiť hospodára a členov jeho rodiny. Pôda mala byť pridelená 

novým vlastníkom buď vo forme nájmu, alebo predaja. Cena, ktorú mal nový vlastník 

zaplatiť za pozemok, sa určovala na základe cien z roku 1913. Okrem splnenia pod-

mienky dlhodobého prenájmu, sa sledovala aj celková výmera pôdy budúceho vlastní-

ka.113                                                

 Ako bolo už vyššie spomenuté, záborový zákon postihoval najmä vlastníkov 

veľkostatkov. Tento spôsob obrábania pôdy bol dedičstvom Rakúsko – Uhorska. Vy-

chádzal z princípu akumulácie vlastníctva nehnuteľnosti v rukách jednotlivca. Tá istá 

osoba častokrát vlastnila pôdu  v rôznych častiach štátu. Tento spôsob obrábania pôdy 
                                                             
112 HREHOR, ref. 111.  
113 HREHOR, ref.111.  
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bol založený na existencii menších majerov, ktoré podliehali centrálnej správe v sídle 

veľkostatku.114                                  

 Na území Slovenska sa kolonizačné územie nachádzalo najmä v južnej oblasti. 

Tvorili ho predovšetkým tieto okresy: Šamorín, Dunajská Streda, Parkáň, Želiezovce, 

Lučenec, Nitra, Vráble, Stará Ďala, Komárno, Galanta, Šaľa nad Váhom, Nové Zámky, 

Feledince a Veľké Kapušany. Južné Slovensko v medzivojnovom Československu, bolo 

v dôsledku stanovenia hraníc obývané vo väčšine maďarským obyvateľstvom. To však 

bolo v prvých rokoch existencie republiky vnímané ako nepriateľsky naladené voči no-

vovzniknutému štátu. Tento región bol považovaný za možný zdroj napätia 

a konfliktov. Nástrojom realizácie sociálno-ekonomických a politických zámerov bolo 

zakladanie nových sídelných jednotiek – kolónií.115        

 Maďarskú menšinu u nás tendenčne ovplyvňovala revizionistická propaganda, 

ktorá sa snažila o obnovenie hraníc Veľkého Maďarska. Odvádzala pozornosť od so-

ciálnych pomerov v Maďarsku a hlásala, že príčinou biedy je malé Maďarsko. Heslo 

„Okyptené Maďarsko nie je krajina, celé Maďarsko je raj “ sa stalo modlitbou žiakov na 

školách v Maďarsku  pod vplyvom revizionistickej propagandy v deň maďarského štát-

neho sviatku, (15.marec) a na Štefana (20.august) maďarskí veriaci spievali každoročne 

v novozámockých kostoloch maďarskú hymnu.116 Takéto akcie boli samozrejme česko-

slovenským úradom dosť nepríjemné. Najmä čo sa týka svätenia sviatku sv.Štefana. 

apoštolská administratúra v Trnave vydala nariadenie v ktorom píše, že  v nedeľu pred 

týmto sviatkom, nech je veriacim vyhlásené, že tento sviatok nie je cirkevne stanove-

ným sviatkom, v deň sviatku nie je dovolené mať k veriacim kázeň a už vonkoncom nie 

maďarskú. Ďalej sa píše „V takých kostoloch, ktoré v deň Sv.Štefana oslavujú patrona 

nech je činená výnimka. V týchto spievaná omša môže sa odbavovať v hodine, v ktorej 

je svätá omša slúžená vo všedných dňoch; kázeň však nech neni vydržiavaná v tento 

deň, ale verejná slávnosť nech je odložená na najbližšiu nedeľu.V čítaní breviára neni 

žiadna zmena, k tomu je oprávnená jedine svätá stolica.“117 Proti duchovným, ktorí by 

toto nariadenie nerešpektovali, bolo možné „podať obžalobný spis a návrh na zavedenie 

                                                             
114 MARTULIAK, Pavol. Pozemková reforma v politike dominantných politických strán na Slovensku 
v období 1.ČSR (s ťažiskom v 20.rokoch). In ŠUCHOVÁ Xénia (ed.).Ľudáci a komunisti. Súperi? Spo-
jenci? Protivníci ? Prešov : Universum, 2006, s.61 – 65. 

115 HREHOR, Henrich. Vplyv prvej československej pozemkovej reformy na národnostné zloženie obcí 
južného Slovenska. Dostupné na internete http://www.saske.sk/cas/archiv/4-2008/02-hrehor.html 
116KOČIŠ, ref. 106 
117 Štátny archív v Nitre, pobočka Nové Zámky, f. Notársky úrad, k. 42, č.j 15104/1930. 
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disciplinárneho pokračovania.“118         

 Maďarskí veriaci v kostoloch však toto nariadenie nie vždy rešpektovali a preto 

boli častokrát zasielané hlásenia na župný úrad. V hlásení zo dňa 29.8.1921 novozá-

mocký policajný inšpektor píše : „Dolupodpísaný policajný inšpektor hlásim, že dňa 

20.augusta t.r. v tunajšom farskom kostole po odbavení po 8 hodinovej sv.omše pri od-

stupení kňaza od Oltára a organistu Jána Dubrovaiho obecenstvo začalo spievať ma-

ďarskú hymnu Isten áld meg a magyart. Povel k tomu vyšiel od Dr.Hangoš Štefana 

a jeho brata Aladára Hangoša. Po odspievaní ľud vyšiel von, kde sa rozchodil domov. 

Nové Zámky dňa 19.VIII 921.“ 119  

Podobná situácia sa odohrala aj v auguste 1930, kedy však už spievanie maďarskej 

hymny malo aj vážnejšie následky, ako len hlásenie na župný úrad.                                                            

„Oznamujem, že dňa Sv.Štefana v oboch r.kat.kostoľoch slúžené boly veľké sväté omše. 

Obecenstvo sa týchto omší účastnilo ako iný sviatočný deň. Po omši v r.kat.farskom 

kostoľe spievaná bola maďarská hymna dosiaľ troma zistenými osobami, Andrej Ká-

dek,obyvateľ Starej Ďale, Maria Szórádová rod.Nagyová,obyvateľka v Nových Zámkoch 

a Margita Klimová rod.Czingelová obyvateľka v Nových Zámkoch. O prípade podalo 

trestné oznámenie Veliteľstvo četnickej stanice v Nových Zámkoch pod číslom: 

5431/1930. Trestné oznámenie bolo tiež vášmu úradu dodané. Duchovní zvláštnej čin-

nosti pri tomto sviatku neprejavili.“120 

     V dvadsiatych rokoch sa revizionizmu začal šíriť aj pod pláštikom viery. Spočiatku 

pred svätodušnými sviatkami usporadúvali v Nových Zámkoch tzv.prosebné procesie za 

„oslobodenie“ Maďarov spod Československa. Určité vytriezvenie spôsobil na krajin-

skom zjazde sociálnodemokratickej strany v Nových Zámkoch, prejav maďarského de-

legáta dr.Imricha Györkyho, ktorý povedal, že v politickom a spoločenskom živote 

Maďarska panujú stredoveké pomery a maďarským sociálnym demokratom radil, aby 

sa nepozerali jedným okom na Budapešť ale oboma na Prahu.121    

 Mesto bolo v týchto časoch dôležitým centrom revolučného robotníckeho 

hnutia. Ich aktivita ešte vzrástla po 14.máji 1921, kedy sa v Nových Zámkoch 

uskutočnil ustanovujúci zjazd KSČ. Čo sa týka tohto zjazdu, medzi zakladajúcimi 

členmi boli aj členovia maďarskej menšiny. Nové Zámky sa stali sídlom oblastného 
                                                             
118 Štátny archív v Nitre, pobočka Nové Zámky, f. Notársky úrad, k. 42, č.j 15104/1930. 
119 Štátny archív v Nitre, f. Nitrianska župa, k. 39,j.č. 6359/1921. 
120 Štátny archív Nitra, pobočka Nové Zámky,f.Notársky úrad,k.42, č.j. 130/1930 
121 KOČIŠ, ref 105, s.80 – 82. 
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výboru KSČ, novozámocký volebný kraj patril počtom hlasov odovzdaných KSČ medzi 

najvýznamnejšie na Slovensku i v republike.122      

 Ďalšou významnou akciou medzinárodného charakteru, ktorá však zasiahla do 

života Nových Zámkov, bola už vyššie spomínaná Rothermerova akcia v roku 1927. 

Hneď po zahájení tejto akcie sa na lordovu stranu postavili niektorí predstavitelia 

maďarských menšinových strán. Oficiálne vládne orgány a ani tlač sa však k tejto 

otázke nevyjdarovali. V južných oblastiach Slovenska, a to konkrétne aj v Nových 

Zámkoch, bola situácia iná. Začali sa tu objavovať revizionistické plagáty a letáky, 

ktoré tvrdili, že táto akcia súvisí so zmenou britskej zahraničnej politiky, z čoho 

vyplýva zmena v stredoeurópskom priestore. Vplyvom týchto nesprávnych informácií 

začalo obyvateľstvo odhlasovať svoje deti zo škôl s vyučovacím jazykom slovenským, 

dokonca niektorí prestali platiť aj dane. Čo sa týka Nových Zámkov tu táto akcia zo 

strany maďarskej menšiny, až takú odozvu nemala. Je pravda, že starosta Dr.Ján Holota 

hovoril na mestskom zasadnutí o utláčaní maďarskej menšiny, obyvateľstvo sa však k 

celej tejto akcii správalo zdržanlivo.123 Ako odpoveď na túto akciu však Slovenská liga 

zorganizovala v meste prostest, ktorý odsúdil „revizionistické útoky proti celistvosti 

republiky”.124           

   Na konci 20.rokov bolo zrejmé, že napriek tomu, že v Československu fungujú 

politické strany, ktoré zastupujú maďarskú menšinu, že má spolky, školy aj kultúrne 

ustanovizne, napriek tomu nastal jej značný pokles. Podľa sčítania obyvateľstva z roku 

1921 bolo na území novej republiky 650 tisíc Maďarov, o necelých 10 rokov neskôr ich 

bolo už len 592 tisíc.125 

          Rok 1933 je významným rokom, čo sa týka svetových dejín. Ako je všeobecne 

známe v tomto roku sa dostal v Nemecku k moci Adolf Hitler. Čo to však znamenalo 

pre ostatné krajiny? Najmä pre Československo to bola obrovská blížiaca sa hrozba. Po 

                                                             
122 MESZÁROŠ,Ján a kol. Okres Nové Zámky – história a rozvoj. Nitra : Nitrianske tlačiarne, n.p, 1985, 
s.29 – 34. 
123 Slovenský juh, 1927, roč.1, č.51, s. 3. 
124 Slovenský juh, 1927, roč.1, č.51, s.3. 
125 Obyvateľstvo s maďarskou národnosťou bolo v roku 1919 sústredené prevažne pozdĺž južnej sloven-
sko - maďarskej hranice. Tam vytváralo prakticky kompaktné územie. Najvýraznejší podiel malo na ju-
hozápadnom Slovensku. Osoby s maďarskou materinskou rečou žili prevažne na území Komárňanskej 
župy, Podľa územného členenia z roku 1919.v tomto období sa na spomínanom území nachádzalo takmer 
96,5% osôb s maďarským materinským jazykom. Obyvateľstvo maďarskej národnostnej menšiny malo 
prevahu  v Nových Zámkoch, kde tvorilo väčšinu so 62%. Pri sčítaní z roku 1921 to bolo však už len 
okolo 50%.  
TIŠLIAR, Pavol. Mimoriadne sčítanie ľudu na Slovensku z roku 1919. Bratislava : STATIS, 2007, s.81 – 
82.  
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značne agresívnej zahraničnej politike Hitlera, sa Československo sústredilo najmä na 

posilnenie obranyschopnosti krajiny. V tomto období však narastajú (pravdepodobne v 

dôsledku medzinárodnej situácie) revizionistické snahy maďarskej menšiny. Výrazne sa 

zvýšila cenzúra straníckych periodík a to nielen opozičných politických subjektov, ale v 

rovnakej miere aj politických strán, ktoré zastupovali národnostné menšiny. Zvyšovala 

sa kontrola verejných politických aktivít. Krajinský úrad vyžadoval poskytnutie 

informácií o všetkých chystaných verejných zhromaždeniach, pokiaľ mali byť zvlášť 

významné na jednej strane obsahom a na druhej rozsahom. Ďalej sa požadovalo aby bol 

celý priebeh akcií pod veľmi podrobným dohľadom. Z každého zhromaždenia sa museli 

podávať správy, ktoré museli nanajvýš podrobne dokumentovať celý priebeh akcie.126 

Preto keď Maďarská národná strana oznámila, že sa chystá uskutočniť verejné 

zhromaždenie v meste,úrady tomu venovali náležitú pozornosť, nakoľko bola známa 

svojimi revizionistickými snahami a názormi.      

 10.júna 1933 sa konalo v Nových Zámkoch verejné zhromaždenie Maďarskej 

národnej strany. Ako sa píše v správe z tohto zhromaždenia, povolil ho Okresný úrad 

v Nových Zámkoch, výmerom z 10.júna 1933. Úrad mal na zhromaždení zastupovať 

notársky adjunkt Ján Jankejech. Ako píše Jankejech, ľudia sa začali zhromažďovať 

zhruba od 13.hodiny a zišlo sa ich tam zhruba 500. Ján Holota, starosta mesta, sa ako 

prvý ujal slova a pozdravil prítomných. Po jeho príhovore nasleduje reč Andreja Jarossa 

:odznelo isté želanie z maďarských strán, aby maďarská mládež nie len pri svojom po-

volaní bola účastná maďarskej práce, ale aby maďarská mládež pojatá bola k účasti 

osudu verejného života tiež. Strana slúžila príkladom tomu, že keď treba, musí sa byť 

smelým Maďarom. Táto garda smelých Maďarov v roku 1920 pretvorila sa v mohutnú 

maďarskú národnú stranu. Bolo to potrebné , aby maďarská menšina ľahšie snášala 

tých mnoho útokov. Zároveň zrodila sa garda mladších a vyviňoval sa medzi nimi tried-

ny boj; táto mladšia garda naznačovala značnú autoritu maďarského robotníctva. Toto 

robotníctvo sa prebudilo a práve teraz prežívame tú dobu, keď nabýva pevného sebave-

domia....“127 Ďalej vo svojej reči kritizoval aj pozemkovú reformu, ktorá podľa jeho 

slov „pošliapala Slovensko, najmä na jeho krajoch“. Pretože maďarským poľnohospo-

dárom a veľkostatkárom bola zabratá pôda a bola prerozdelená „Čechoslovákom“, ktorí 

                                                             
126BYSTRICKÝ, Valerián. K niektorým politicko – spoločenským otázkam vývoja Slovenska v rokoch 
1935 – 1938. In Forum Historiae , 2010, roč. 4, č. 1, s. 6 – 8. 
Dostupné na internete http://www.forumhistoriae.sk/FH1_2010/texty_1_2010/bystricky.pdf 
127 Štátny archív Nitra, pobočka Nové Zámky, f.Notársky úrad, k. 54, č.j. 8933/1933. 
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si v maďarskom pomedzí zakladali kolónie. A ak by toho nebolo dosť, štát im „doprial 

lacné osivá“ a staval im školy a kostoly, čo pre maďarskú menšinu nikdy neurobil. 

Onedlho prešiel na veľmi citlivú tému, ktorá sa týkala udalostí z 11.júna toho istého 

roka. Išlo o demonštrácie, ktoré boli namierené proti revízii a ktoré organizovala Slo-

venská Liga. „Prúd hlučných demonštrácií sa pohýbal proti revízii, slovenské a české 

obyvateľstvo pochodovalo dňa 11.júna 1933 do Nových Zámkov a mohutne demonštro-

valo proti revízii. Organizovala to Slovenská Liga pomocou iných Československých 

spolkov, úradov a pomocou vládeverných exponentov, zbytkových statkárov a statkárov, 

ktorí držia v hrsti osud tiež neslovenských maďarských robotníkov. Je to nemiestna tak-

tika so strany našej vlády, keďže spokojné tunajšie maďarské obyvateľstvo má byť spoj-

kou stvorenia dobrého pomeru k Maďarom, v Maďarsku bydliacim.“128 Po skončení 

zhromaždenia sa vydal asi 500 členný sprievod demonštrovať mestom, za čo boli orga-

nizátori odsúdení na 14 denné väzenie.      

 Čo sa týka obdobia po tomto vystúpení, Nové Zámky sa v nasledujúcom období 

zamerali okrem boja za revíziu aj za boj proti fašizmu. V tomto období sa však aktivi-

zovala aj KSČ, ktorá, v podstate  prevzala vedenie v uskutočňovaní rôznych akcií 

a protestov. Ukazujú to aj voľby do mestského zastupiteľstva z roku 1935, kedy Komu-

nistická strana získala až 4 miesta.129 V tomto období sa však už značne zostruje medzi-

národná situácia čo malo za následok zostrenie obranných opatrení. Už v roku 1935 

bolo vydané nariadenie, ktoré zakazovalo akúkoľvek účasť školskej mládeže na zhro-

maždeniach, sprievodoch či už na verejnosti, alebo v hocijakých uzavretých priestoroch. 

Po anšluse Rakúska sa napätie v krajine ešte viac zvýšilo, čím sa zostrila kontrola 

a sledovanie zahraničných návštevníkov. Dá sa povedať, že v Nových Zámkoch boli 

prakticky na dennom poriadku hlásenia o osobách, ktoré prišli z Maďarska ( na tomto 

území to bolo z pochopiteľných dôvodov najmä Maďarsko), alebo o osobách, ktoré sa 

tam chystajú. Všetky museli prejsť akousi policajnou previerkou, ktorou sa zisťovalo, či 

nie sú špiónmi. Toto nervózne prostredie sa samozrejme prejavilo aj na správaní sa 

obyvateľstva, nakoľko vzrástli rôzne udania s rôznymi politickými a konšpiračnými 

teóriami. 130 

  

 
                                                             
128 Štátny archív Nitra, pobočka Nové Zámky, f. Notársky úrad, k.54, č.j. 8933/1933 
129 Slovenský juh,1933, roč.7, č.11, s.2. 
130 BYSTRICÝ, ref. 126, s. 9. 
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4. Školstvo  
 

 

     „V městech a okresích, v nichž jest usedlý značný zlomek státních občanů českoslo-

venských jiného jazyka než československého, zaručuje se dětem těchto českosloven-

ských občanů ve veřejném vyučování v mezích všeobecné úpravy vyučovací přiměřená 

příležitost, by se jim dostalo vyučování v jejich vlastní řeči, při čemž vyučování česko-

slovenské řeči může býti stanoveno povinným.“131 

 

   Po vzniku Československa sa najdôležitejšou úlohou, čo sa týka školstva, stalo 

poslovenčovanie všetkých typov škôl. Čo bolo samozrejme logickým krokom. Pre ma-

ďarskú menšinu však už tento krok nebol až takým príjemným, nakoľko, môžeme po-

vedať, že sieť maďarských škôl zmenil na slovenské z jedného dňa na druhý. Tieto kro-

ky mali preto svoje pozitívne stránky, kam patrila hlavne celková modernizácia školskej 

infraštruktúry, celková demokratizácia vyučovacieho procesu, na druhej strane tu však 

boli aj negatívne kroky, hlavne čo sa týkalo maďarských škôl. Ako napr. chýbajúci po-

čet maďarských učiteľov, z ktorých sa mnohí odsťahovali do Maďarska, chýbajúce ma-

ďarské vysoké školy, atď. Taktiež aj riaditelia stredných škôl boli väčšinou Slováci, 

rovnako ako aj zhruba 1/3 stredoškolských učiteľov. Maďarská menšina nebola spokoj-

ná ani s opatrením, ktoré úplne vylúčilo akékoľvek náznaky osláv maďarských sviat-

kov.132           

 Kostrou celého školského systému sú základné školy, resp. v tomto prípade ľu-

dové školy. O ne sa potom opierajú stredné a vysoké školy.  Oporu celého maďarského 

národného školstva tvorila široká sieť ľudových  škôl. Po vzniku Československa 

a následnom poslovenčovaní škôl sa táto sieť značne zmenšila. V tomto období ostali na 

                                                             
131Parlament poslanecké snemovny Českej republiky  
Dostupné na internete http://www.psp.cz/docs/texts/constitution_1920.html  
132 SIMON ATTILA. Egy rövid esztendő krónikája. A Szlovákiai Magyarok 1938. Šamorín : Fórum 
kissbeségkutató intézet, 2010, s. 46 – 47. 
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Slovensku  a v Podkarpatskej Rusi naďalej v platnosti  uhorské školské zákony z rokov 

1868 a 1891(ostali v platnosti bez väčších zmien prakticky až do doku 1938). Podľa 

týchto zákonov  trvala povinná školská dochádzka od 6 do 12 roku. Ten kto vychodil 

ľudovú školu len v šiestich školských rokoch, bez toho aby sa ďalej vzdelával na vyš-

ších školách, bol povinný navštevovať tzv.opakovaciu školu a to až do úplného dokon-

čenia 15 roku. Sem chodili žiaci spravidla raz týždenne. Naopak v českých zemiach 

platila 8-ročná školská dochádzka. Túto situáciu však riešil až zákon z 13.júla 1922, 

č.226, nazývaný aj tzv. Malý školský zákon. Týkal sa ľudových a meštianskych škôl. 

Ustanovil nasledovné – pre štátne, obecné, cirkevné a súkromné ľudové a meštianske 

školy nariadil povinnú osemročnú školskú dochádzku, od 6 do 14 roku. Nariadil povin-

né predmety, medzi ktoré patrilo náboženstvo, čítanie a písanie, matematiku, prírodopis, 

atď.  Prechod povinnej školskej dochádzky zo 6 na 8 rokov sa dial pomaly a v praxi bol 

úplne zavedený až v školskom roku 1927/1928.133     

 Právny poriadok Československej republiky už od začiatku zachovával zdanie, 

že urobil všetko pre to aby zachoval možnosť národného vzdelávania sa pre národnost-

né menšiny. Prvým zákonom bol zákon č.189/1919, ktorý nariaďoval aby v mestách, 

obciach, kde je minimálne 40 školopovinných detí národnostnej menšiny, je povinné 

zabezpečiť im vyučovanie v ich materinskom jazyku. V mieste kde počet školopovin-

ných detí , ktoré navštevovali ľudovú školu, dosiahol počet 400, mohla byť zriadená aj 

meštianska škola. Tento zákon však mal jednu menšiu chybičku krásy – na území 

Čiech, Moravy a Sliezska síce vstúpil do platnosti 15.apríla 1919, avšak na Slovensku 

a v Podkarpatskej Rusi tomu tak nebolo. K tomu aby získal platnosť aj na týchto úze-

miach by museli byť prijaté osobitné predpisy, ktoré by to nariaďovali. Také predpisy 

však nikdy prijaté neboli. Ak sa na to teda pozeráme z pohľadu maďarských škôl, tento 

zákon ostal len v rovine právnej možnosti.134 Na území Slovenska totiž nikdy nenado-

budol platnosť. 135 

                                                             
133POPÉLY, Gyula. Magyar népiskolai oktatás Csehszlovákiában (1918 – 1938).  
Dostupné na internete  http://www.adatbank.transindex.ro/regio/html/alcim_pdf66.pdf  
134 O zrušení alebo zachovaní rozhodoval, podľa vlastného uváženia, Referát školstva a národnej osvety 
Ministerstva s plnou mocou pre správu Slovenska. medzi jeho kompetencie patrila správa ľudových 
a stredných škôl na Slovensku. Plnil tiež niektoré administratívne a personálne úlohy Ministrestva škol-
stva a národnej osvety. Jeho rozhodnutia boli konečné a sťažnosti proti nim bolo možné predkladať len 
Najvyššiemu správnemu súdu. Mal pretvárať pomaďarčené školy v slovenských obciach,, postupne zavá-
dzať slovenčinu ako vyučovací jazyk, odstraňovať negramotnosť... 
135 BÉLA, László. Maďarské národnostné školstvo. In FAZEKAS, József – HUNČÍK, Péter (ed.). Maďari 
na Slovensku (1984 – 2004). Súhrnná správa. Od zmeny režimu po vstup do Európskej únie. S.199 – 200. 
Dostupné na internete http://www.foruminst.sk/publ/magy/5/magyszlovban_5_bela-laszlo.pdf  
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Zo 727 maďarských ľudových škôl na Slovensku bolo len 75 štátnych, 32 obecných a 4 

boli súkromné. Ostatných 616 škôl patrilo cirkvám. Z 18 meštianskych škôl s vyučova-

cím jazykom maďarským boli 2 štátne, 4 obecné a 12 bolo cirkevných. Zo 4 gymnázií s 

vyučovacím jazykom maďarským boli 2 cirkevné, 1 štátne a 1 obecné. Z ďalších 9 

gymnázií s maďarským oddelením bolo 7 štátnych a 2 boli cirkevné. Štyri maďarské 

gymnáziá a reálne gymnáziá boli nasledovné: Benediktínske katolícke gymnázium v 

Komárne, Obecné katolícke gymnázium v Nových Zámkoch, Československé štátne 

gymnázium s vyučovacím jazykom maďarským v Šahách a Zjednotené protestantské 

reálne gymnázium v Rimavskej Sobote. Do roku 1921 ostala len jedna pedagogická 

škola s vyučovacím jazykom maďarským, a to Rímskokatolícka pedagogická škola rádu 

sv. Uršule pre ľudové a meštianske školy v Bratislave. Okrem toho boli ešte maďarské 

triedy v 4 odborných školách, v 2 obchodných školách (Bratislava, Košice), na 1 prie-

myselnej škole (Košice) a na 1 poľnohospodárskom učilišti (Komárno). Do roku 1918 

na území dnešného Slovenska fungovalo podľa vtedajšieho poňatia 6 vyšších školských 

inštitúcií s vyučovacím jazykom maďarským:4 Uhorská kráľovská vysoká škola baníc-

ka a lesnícka v Banskej Štiavnici (Selmecbányai Magyar Királyi Bányászati és Erdésze-

ti Főiskola), Evanjelické kolégium (Teologická fakulta, Právnická fakulta) v Prešove 

(Eperjesi Evangelikus Kollégium Teológiai Kar, Jogtudományi Kar), Všeobecná evan-

jelická teologická akadémia v Bratislave (Egyetemes Evangelikus Teológiai Akadémia), 

Uhorská kráľovská Alžbetínska univerzita v Bratislave (Pozsonyi  Magyar Királyi Er-

zsébet Tudományegyetem), Štátna hospodárska akadémia v Košiciach (Kassai Állami 

Gazdasági Akadémia) a Štátna právnická akadémia v Košiciach (Kassai Állami Jogaka-

démia). Do roku 1921 úrady všetky tieto školy buď zrušili alebo ich vyučovací jazyk 

zmenili na slovenský. 136 

Čo sa týka maďarských škôl, po roku 1921, zostala fungovať v Bratislave Rímskokato-

lícka pedagogická škola rádu sv.Uršule pre ľudové a meštianske školy. Táto škola pri-

jímala ročne približne 40 nových študentov.       

V roku 1927 bola otvorená aj štátna pedagogická škola, ktorá prijímala ročne tiež 40 

študentov. 20 chlapcov a 20 dievčat. Do roku 1933 však neboli tieto triedy otvárané 

s prílišnou presnosťou, nakoľko mnohokrát sa stalo, že prvý ročník sa otváral len každý 

druhý rok. Okrem týchto dvoch inštitúcií sa na získanie „titulu“ učiteľa dali využiť aj 

                                                             
136 SIMON, ref. 132, s. 40 – 42. 
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rôzne kurzy. .137 Počet žiakov, ktorí sa ho mohli zúčastniť bol však tiež obmedzený na 

40.138     

     V Československu existovala len jediná inštitúcia vysokoškolského charakteru s vy-

učovacím jazykom maďarským, a to roku 1925 zriadená kalvínska teológia v Lučenci. 

.139 Táto škola bola uznávaná „de facto“ ale „de jure“ 140 už uznávaná nebola. Po zrušení 

maďarských vysokoškolských inštitúcií sa maďarskí vysokoškoláci hlásili väčšinou na 

nemecké univerzity v Prahe a v Brne.141     

 S týmto problémom vystúpil na schôdzi poslaneckej snemovne 2.júna 1937 aj 

Andor Jaross : „Vzhľadom na návrh, predložený poslaneckej snemovni o zriadení košic-

kej techniky ocíta sa maďarská národná menšina v ťažkej situácii. V ťažkej situácii pre-

to, lebo Maďari nielen, že univerzity nemajú, ale nemajú ani vysokej školy.“142 Vo svo-

jom prejave ďalej kritizuje školskú politiku Československa, ktorá podľa neho po roku 

1918 uskutočňuje „odnárodňovacie snahy“, a znemožňuje aby „Maďari mohli svoje 

školy skutočne pokladať za svoje“. Potrebu univerzity odôvodňoval tým, že v školskom 

roku 1934/35 študovalo na československých univerzitách vyše 1000 univerzitných 

študentov maďarskej národnosti. Maďarskí učitelia, ktorí žili a učili na Slovensku sa 

združilo do Asociácie maďarských učiteľov (Szlovákiai Általános Magyar Tanítóegye-

sulet). Vydávali svoj vlastný denník – Magyar Tanügy. 143 

 

  4.1  Maďarské školstvo v Nových Zámkoch 
 

                                                             
137 Po ukončení školy a týchto kurzov, absolventi nedostávali hneď diplom ale len maturitné vysvedčenie. 
Diplom mohli dostať až po skúškach spôsobilosti, ktoré mohli robiť po dvojročnej praxi. V porovnaní so 
systémom, ktorý fungoval počas Rakúsko – Uhorska, kde títo absolventi dostávali diplom už po skončení 
štvrtého ročníka štúdia.  
138 BORSODY,ref. 48 ,s.108 
139 BÉLA, ref. 135, s.200. 
140 V praxi to znamenalo toľko, že rodičia týchto študentov, počas štúdia svojich detí nemohli poberať 
žiadne, v dnešnom ponímaní, prídavky na dieťa. 
141 BORSODY, ref. 48,s.105. 
142 Společná česko – slovenská digitální parlamentní knihovna NS RČS 1935-1938Poslanecká sněmovna 
– stenoprotokoly, 101. schůze ,Pátek 4. června 1937. 
 Dostupné na internete http://www.psp.cz/eknih/1935ns/ps/stenprot/101schuz/s101005.htm 
143 Společná česko – slovenská digitální parlamentní knihovna NS RČS 1935-1938Poslanecká sněmovna 
– stenoprotokoly, 101. schůze ,Pátek 4. června 1937. 
 Dostupné na internete http://www.psp.cz/eknih/1935ns/ps/stenprot/101schuz/s101005.htm 
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 Nové Zámky majú pestré a pohnuté dejiny. S históriou mesta sú spojené aj deji-

ny novozámockého gymnázia. Prvá polovica 19.storočia znamená rozmach miestneho 

školstva. V roku 1829 bol na podnet zámožného obchodníka Michala Flengera založený 

Flengerov ústav. Od roku 1840 pôsobil v Nových Zámkoch Vzdelávací ústav pre učite-

ľov elementárnych škôl. V 30.rokoch 19.storočia sa pod vedením učiteľa J.Zibrínyiho 

uznieslo meštianstvo, že na svoje náklady otvorí v Nových Zámkoch nižšie gymnázium. 

Mesto až trikrát požiadalo kráľa Ferdinanda o povolenie otvoriť v meste školu. Avšak 

všetky tri pokusy skončili neúspechom. Až v roku 1840 sa im to podarilo, kedy na na-

liehanie vyslancov Nitrianskej župy, bratislavský snem predložil kráľovi ich požiadav-

ku. Kráľ povoľuje otvoriť štvortriedne nižšie gymnázium. Mesto sa zaviazalo znášať 

náklady, ktoré súviseli s udržiavaním a spravovaním školy.144 

Do roku 1883 na škole pôsobili františkánski mnísi. Nariadenie maďarského kráľovské-

ho ministerstva kultu a verejného školstva, ktoré bolo vydané v roku 1883, však spôso-

bilo radikálnu zmenu v histórii ústavu. Štvrtý článok tohto nariadenia totiž hovoril, že 

od stredoškolských profesorov sa vyžaduje vysokoškolské vzdelanie. Františkánski 

mnísi však takouto kvalifikáciou nedisponovali a navyše, rád by ani nemal dosť finanč-

ných prostriedkov na vykrytie univerzitných štúdií svojich členov. Františkáni preto 

odstúpili od zmluvy, ktorú uzavreli s mestom a do školy prichádzajú svetskí profesori. 

Ráz školy však aj naďalej ostal katolícky. V roku 1894 sa otvorilo vyššie gymnázium 

a v roku 1898 sa na gymnáziu prvýkrát maturovalo. Podľa povolania rodičov, bola väč-

šina žiakov zo živnostníckych rodín. Ďalej nasledovali deti roľníkov, úradníkov 

a nakoniec deti robotníkov. V tomto období bola väčšina detí z maďarských rodín. 

Keďže sa platilo dosť vysoké školné, sociálne slabší žiaci boli od školného oslobodení. 

Chod školy narušila prvá svetová vojna, kedy museli profesori nastúpiť na povinnú vo-

jenskú službu.145         

 Po skončení vojny a vzniku Československa sa vedľa maďarských tried otvorili 

aj československé. Administratívne ostali slovenské triedy pobočkami už existujúceho 

maďarského gymnázia. V roku 1925 prevzal štát obe školy a zlúčil ich do jednej pod 

spoločným názvom „Československé štátne reálne gymnázium s maďarskými poboč-

kami v Nových Zámkoch“. Od tohto obdobia sa maďarské oddelenie vyvíjalo spolu so 

slovenským bez nejakých väčších organizačných zmien až do roku 1938. Triedy ma-
                                                             
144 LAURINCOVÁ, Elena. Pamätnica k 150.výročiu založenia gymnázia. Nové Zámky : AZ PRINT 
Litera, 1992, s.5. 
145 LAURINCOVÁ, ref 144, s. 5-6. 
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ďarského oddelenia sa nachádzali v rovnakej budove ako slovenské. Taktiež riaditeľ-

stvo bolo to isté. Každý rok organizovali akadémie, študentský ples, majálesy... Do toh-

to vývoja však zasiahol rok 1938, kedy boli Nové Zámky pripojené k Maďarsku.146 

 Novozámocké gymnázium plnilo dôležitú úlohu pri vzdelávaní maďarskej mlá-

deže. Každý rok vydávalo ročenky, v ktorých zhodnocovalo školský rok. Z nej sa dá 

vyčítať, že tu mala maďarská menšina celkom primerané podmienky na rozvoj či už 

v kultúrnej, hudobnej alebo vedeckej oblasti. V šk.roku 1937/38 sa im podarilo zostaviť 

svoj prvý sláčikový orchester, ktorý sa skladal zo sláčikového kvarteta, ktorý tvorili 

žiaci Jánosi Sándor, Szabó Tibor, Járik László a Pozsonyi Nándor. K nim sa ešte podari-

lo zohnať ďalších 8 huslistov. Tento orchester sa prvýkrát predstavil na školskom plese, 

ktorý vedenie gymnázia usporadúvalo každoročne. 147 

     Okrem sláčikového orchestra malo novozámocké gymnázium, aj akýsi samovzdelá-

vací krúžok (Önképzőkör). V podstate to bol akýsi spolok, ktorý mal na starosti uspora-

dúvanie rôznych kultúrnych akcií. Medzi ne patril aj , už vyššie spomínaný, školský 

ples, ktorý usporiadali vo februári 1934. Bola tu predstavená opereta „Tavasz 

a hetedikben“ (Jar u siedmakov), ktorá bola vlastným dielom siedmakov. Toto predsta-

venie zožalo obrovský úspech. V rámci tohto spolku existovali rôzne tzv.oddelenia.  

Tieto oddelenia pravidelne usporadúvali prednášky a sedenia, ktoré boli zamerané vždy 

na inú tému. Asi najvýznamnejším a najnavštevovanejším bol skautský krúžok. 

V školskej ročenke sa píše, že najkrajším letným zážitkom  bolo letné táborenie v lesoch 

neďaleko Sklených Teplíc, ktoré trvalo od 4.do 26.júla 1937. „ Medzi naše najkrajšie 

skúsenosti patrí naše letné táborenie. Vrátili sme sa k zelenajúcim sa lesom do údolia 

neďaleko Sklených Teplíc. Tu sme žili tri týždne naozajstným skautským životom, kde 

naša duša našla pokoj a kde sme boli v blízkosti Boha. Naše táborenie sa započalo 

4.júla a v tejto stanovej republike sme žili až do 26.júla. Naše táborisko sa nachádzalo 

zhruba 2 kilometre od slávnych kúpeľov v Sklených Tepliciach. V takýchto nádherných 

podmienkach sme si užívali krásy táborenia a prírody, akými boli nádherné úsvity za 

krásneho spevu našich všadeprítomných susedov, osviežujúce letné búrky sprevádzané 

obrovskými hromami a bleskami a dušu rozveseľujúce slnečné lúče. Každý večer sa pri 

našom ohnisku združovali aj ostatní výletníci z okolia. Častokrát sa pri našich ohnis-

kách objavili aj poľské a slovenské skautky a náš spev sa niesol letnou nocou. Podnikli 

                                                             
146 LAURINCOVÁ, ref 144, s.7-8. 
147 BYSTRICKÝ, ref 126, s. 
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sme viaceré výlety po okolí. Navštívili sme Kremnicu, Sliač aj Banskú Bystricu, kde nás 

po pamätihodnostiach sprevádzal riaditeľ múzea Kiszely Károly. Avšak tri týždne ubehli 

ako voda a my sme naše táborisko museli opustiť.“ 148                                                                                                   

Novozámockí skauti udržiavali styky nielen so skautmi s okolia zo Slovenska ale aj 

z Maďarska. Usporadúvali rôzne spoločné akcie a cvičenia a taktiež odoberali rôzne 

časopisy, alebo kalendáre, ktoré boli vydávané v Maďarsku. Toto sa samozrejme nepá-

čilo československým úradom. A pravidelne vydávali obežníky, ktorými vyzývali jed-

notlivých veliteľov policajných staníc, aby podávali hlásenia o dianí v meste. Predme-

tom jedného takéhoto obežníka z roku 1929 sa stali aj novozámockí skauti. V obežníku 

sa spomína akýsi „vačkový kalendár“ v ktorom je okrem príhovoru hlavného náčelníka 

skautov vyobrazený aj trianonský kríž, ako symbol, pre ktorý má každý skaut pracovať. 

V tomto kalendári sa nachádza okrem vlasteneckých článkov aj jeden pochvalný článok 

o „záslužnej práci maďarských skautov v nástupných štátoch“. Ďalej sa píše : „Ako naj-

agilnejšie najviac pre Maďarsko a myšlienku sjednotenia pracujú vraj nasledujúce 

skautské maďarské odbory : V Bratislave, Komárne, Nových Zámkoch, Lučenci, Rimav-

skej Sobote, Rožňave a Košiciach. Podľa iného článku, má sa snažiť každý skaut 

v Maďarsku získať aspoň jednoho zahraničného priateľa, s ktorým by si dopisoval, pre 

tieto adresy je v kalendári zvláštna rubrika. Že skauti z ČSR majú ozaj styky 

s maďarskými skautmi, usadzuje sa z nasledujúceho prípadu: Dňa 1.apríla t.r.o 16 ho-

dine prišli vlakom od Budapešte nasledujúci čs.skauti v skautskom výstroji: 1./Kerndl 

Gustáv, mestský úradník v Bratislave na pas č. 1089/24 vystavený policajným riaditeľ-

stvom v Bratislave, 2./ Molnár Alexander, žiak reálneho gymnázia v Nových Zámkoch 

na pas číslo 1089/29, 3./ Klat Aurél, na pas čís.527/28, žiak obchodnej akadémie, 

4./Pentzer Karol na pas č.936/29 žiak reálneho gymnázia, Títo pozdravili čsl.skautov 

a keď maďarskí skauti si kupovali lístky do vlaku, pýtal sa jeden leventista,že kde 

čs.skauti boli. Najvyšší z čerkezov, asi vodca, hovoril, že boli v Budapešti, kde boli hos-

ťami čerkezov a zúčastnili sa vraj aj cvičenia.“149 

Napriek tomu, že sa novozámockí skauti týchto slávností zúčastňovali, nie je zmienka 

o tom, že by v meste vyvolávali nejaké väčšie nepokoje alebo bitky. 

     Ďalšou maďarskou školou v Nových Zámkoch bola Ľudová a občianska škola 

s vyučovacím jazykom maďarským. Základný kameň budovy položili 15.júna 1924 na 
                                                             
148Výročná zpráva št.čsl.reál.gymnázia s maď.pobočkou v Nových Zámkoch. Nové Zámky : 1938, s.76. 
149 Štátny archív Nitra, pobočka Nové Zámky, f. Notársky úrad, k.39, č.j. 457/1929. 
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Námestí Gergelya Czuczora. O škole sa však z tohto obdobia zachovalo len málo po-

znatkov. Toľko ale vieme, že bola jedinou školou tohto druhu v Nových Zámkoch. Ako 

píše týždenník Érsekújvár és vidéke, 26.decembra 1920 sa uskutočnilo predstavenie 

žiakov školy, ktoré bolo spojené aj s dobročinnou zbierkou pre tých najchudobnejších. 

S výsledkom však vedenie nebolo celkom spokojné, ako píše Érsekújvár és vidéke, pre-

tože sa vyzbieralo len 630 korún, z čoho išlo 101 korún na výdavky.150 Rovnako ako 

novozámocké gymnázium, bola aj ľudová škola aktívna v kultúrnom živote mesta, aj 

keď nie v takej veľkej miere.  

5. Kultúrny život a spolky 
 

Maďarská spoločnosť pred rozpadom Rakúsko – Uhorska nemala vzhľadom ku 

svojmu prirodzenému kultúrno – spoločenskému centru v Budapešti, dôvody 

k hlbšiemu prieniku na Slovensko. Po rozpade Rakúsko – Uhorska si však predstavitelia 

maďarskej menšiny, museli hľadať nové centrum pre uskutočňovanie svojich kultúr-

nych a spoločenských aktivít. Na Slovensku sa takýmto centrom stala Bratislava 

a v Čechách Praha. 151 

V Československu síce neboli zakázané žiadne aktivity, ktoré by smerovali 

k pozdvihnutiu, resp.oživeniu maďarského kultúrneho života, avšak štátne orgány prís-

ne dbali na to, aby sa ani jeden takýto spolok alebo zoskupenie nevenovalo žiadnej poli-

tickej činnosti a aby sa ani náhodou nevenovalo zakázaným iredentistickým snahám.152 

Vzhľadom na často sa meniacu politickú situáciu v Maďarsku v rokoch 1918 – 1921 sa 

proces postupného nadväzovania kultúrnych stykov rozdeľoval  na dve fázy. Prvá fáza 

spadá do obdobia rokov 1918 – 1922, bola poznamenaná minimálnou aktivitou. Samo-

zrejme čo sa týka československo – maďarských kultúrnych vzťahov. Z hľadiska úra-

dov to bolo zdôvodnené neusporiadanými vnútropolitickými pomermi, ktoré v tom ob-

dobí panovali v Maďarsku. Druhú fázu môžeme vymedziť  obdobím od roku 1922 až do 

                                                             
150 Érsekújvár és vidéke, 1923, roč.43, č.3, s.4. 
151  PEJŠA, Robert – KOČIŠOVÁ, Silvia. K problematice československo-maďarských kulturně-
společenských vztahů ve dvacátých letech 20. století.  
Na příkladu aktivit maďarského spolku MAKK. In: Z dějin visegrádského prostoru. Richardu Pražákovi k 
pětasedmdesátinám. Brno, Masarykova univerzita v Brně 2006, s.159 – 160. 
152 Práve zo strachu pred iredentistickou činnosťou týchto spolkov sa často stalo, že boli niektoré zrušené. 
Dokonca boli uskutočňované rôzne previerky maďarských knižníc, či nepredstavujú nebezpečenstvo pre 
republiku. Boli dokonca aj také prípady, kedy sa snažili obmedziť aj pôsobenie rómskych kapiel ktoré 
hrali maďarské piesne. 
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konca 20.rokov.  V tejto fáze sa už čoraz významnejšie aktivizovala maďarská národ-

nostná menšina na poli politiky a kultúrne – spoločenského života. V tomto období zís-

kavali čoraz väčší význam publicistické a kultúrne aktivity redaktori Prágai Magyar 

Hírlap-u153 (Pražské maďarské noviny). Je pravda, že vznikol predovšetkým ako poli-

tický denník, ale napriek tomu plnil dôležitú úlohu na poli sprostredkovania poznatkov 

z kultúrno – spoločenského života maďarskej menšiny.154 

     Významnú zložku maďarskej spoločnosti predstavovali v tom období študenti a to 

najmä vysokoškoláci. Práve oni v 20. a 30. rokoch predstavovali dôležité jadro maďar-

ského spolkového života. Keďže väčšina z nich študovala v Prahe, práve tam vznikali 

rôzne odnože už existujúcich spolkov, ktoré však neskôr prebrali hlavnú úlohu 

v celoštátnom rámci. Na spolkovú činnosť maďarských vysokoškolákov uplatňovali 

svoj politický aj ideový vplyv najmä maďarské opozičné strany. V podstate práve vďa-

ka ich materiálnej a finančnej pomoci, mohli tieto spolky existovať. Okrem  toho sa 

úzka skupina vysokoškolákov snažila vytvoriť také podporné centrum, ktoré by okrem 

materiálnej pomoci maďarským študentov, pomáhalo aj v ich aktívnom vystupovaní 

s rôznymi vlastnými kultúrno – spoločenskými aktivitami. 

V polovici 20.rokov 20.storočia sa stala vysokoškolákmi tá generácia maďarskej mláde-

že, ktorá síce strednú školu začala navštevovať ešte v období Rakúsko – Uhorska, ale 

maturitu získali už v novovzniknutom Československu.                                                                                                               

Na jar roku 1925 založili vysokoškoláci študujúci v Prahe Krúžok Svätého Juraja                          

( Szent György Kör). Toto významné hnutie maďarskej vysokoškolskej mládeže 

v Československu si bralo príklad z anglického vzoru z vtedy veľmi módneho skautin-

gu.155 V septembri 1926, na  prvom veľkom zjazde, vzniká Združenie maďarských aka-

demikov v Československu ( Csehszlovákiai Magyar Akadémikusok Szövetsége).                                                

Čoskoro však opustil líniu skautingu a začal sa zameriavať na  maďarské ľudovo – ná-

                                                             
153 Boli vydávané od júna 1922 prostredníctvom Ústrednej kancelárie maďarských opozičných strán. Aj 
keď začiatky vydávania týchto novín boli sprevádzané značnými finančnými problémami, počas celého 
obdobia svojej existencie predstavovali tieto noviny veľmi dôležitý informačný zdroj. A to nielen pre 
maďarskú menšinu žijúcu v Československu, ale prakticky pre celú republiku.  
154 PEJŠA -  KOČIŠOVÁ, ref.151,s.159 – 160. 
155 Treba podotknúť, že toto hnutie vzniklo  ako určitá reakcia na spoločenské zmeny, ktoré sa udiali 
v dôsledku obrovského rozmachu priemyslu v druhej polovici 19.storočia. čoraz intenzívnejšie napredu-
júci priemysel, sústreďovanie sa ľudí v mestách, sťažovalo, ba častokrát aj znemožňovalo styk ľudí 
s prírodou a v podstate aj styk ľudí navzájom. Veľmi vážnym problémom začala byť aj zdravá výchova 
mládeže. Jedným z pokusov, ktoré sa snažili riešiť tento problém bola iniciatíva, ktorá sa viazala k menu 
generála Roberta Stephensona Smitha Barden – Powela. Ním založené skautské hnutie sa od roku 1908, 
kedy bola publikovaná aj jeho kniha, snažilo vrátiť mládež žijúcu v mestskom prostredí znovu do prírody. 
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rodné základy. Práve z tohto krúžku vychádza iniciatíva, smerom k vysokoškolskej 

mládeži, ktorá ich určitým spôsobom navádza na nové formy myšlienok a na hľadanie 

nových možností a ciest, ktoré sa týkajú problémov maďarskej menšiny. Vďaka ich 

iniciatíve sa im podarilo pozbierať značné množstvo peňažných prostriedkov, z ktorých 

vytvorili napr. internáty pre študujúce dievčatá. Čo sa týka ich pohľadu na spoločnosť, 

čoraz častejšie a viac sa opakujú otázky smerujúce k riešeniu sociálnych problémov 

maďarskej menšiny. Práve z tohto dôvodu sa v roku 1928 v rámci táborenia 

v Gombaseku, premenovalo na Sarló156 (Kosák).157 

     Po vzniku nového hnutia ho za svoje považovali komunisti. Avšak aj maďarskí poli-

tici, ktorí pôsobili na Slovensku ho považovali za hnutie, ktoré bude spolupracovať 

s nimi. Na začiatku svojej existencie sa Kosák ani len v náznakoch nepribližoval 

k ideológii marxizmu.158  Hnutie sa orientovalo na maďarských študentov na Slovensku 

a na ich spoluprácu. V neskoršom období členovia hnutia Kosák narobili dosť vrások na 

čele jednak politickej reprezentácii maďarskej menšiny na Slovensku ale aj politickej 

reprezentácii v Maďarsku. Napriek tomu sa k nemu stavali zhovievavo.159   

 Hlavný predstaviteľ Kosáka Kessler Balogh Edgár, mal už v roku 1929 vyhláse-

nia, ktoré patrili očividne k marxistickej frazeológii. Už v tomto roku bolo viditeľné ako 

sa hnutie odpútava od predchádzajúcej línie a nastupuje na líniu marxizmu – leninizmu. 

Na začiatku roka 1930 si pozval predstaviteľov Kosáka sám prezident Masaryk, čím sa 

ich spoločenský status v značnej miere zvýšil. Túto audienciu využili na predostrenie 

svojho programu prezidentovi, nielen v slovnej forme ale aj vo forme akéhosi memo-

randa. Na konci roku 1931 bolo pre všetkých už úplne jasné, že predstavitelia Kosáka 

chcú hnutie úplne podriadiť požiadavkám Komunistickej strany. Od tej chvíle stráca 

svoje postavenie hnutia, ktoré malo riešiť požiadavky menšiny, a stáva sa nástrojom 

v rukách komunistov.160  

                                                             
156 Pri jeho zrode stáli Kessler Balogh Edgár, Boross Zoltán, Dobossy Imre a Győry Dezső. 
157 BORSODY,ref.48,s. 158 – 161. 
158 Z ich iniciatívy vznikali rôzne semináre v jednotlivých mestách, kde sa združovali maďarskí študenti. 
Kvôli týmto seminárom sa mnoho študentov rozhodlo opustiť svoje štúdiá v Prahe a presťahovať sa do 
Bratislavy. Bolo to z toho dôvodu aby boli bližšie k maďarskej spoločnosti a k problémom svojej menši-
ny. Avšak napriek očakávaniam, tieto semináre nepriniesli žiadne dôležité výsledky.   
159 POPÉLY, Gyula. Ez volt a Sarló.  
Dostupné na internete 
http://www.jogazda.sk/szemle/index.php?option=com_content&task=view&id=437&Itemid=64 
160POPÉLY, ref 159. 
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Szlovenszkói Magyar Kultúr Egylet SZMKE ( Maďarský kultúrny spolok 

na Slovensku)  -  už po vzniku Československa si vedúce osobnosti maďarskej kultúry 

na Slovensku uvedomovali, že je potrebné vytvoriť spolok, ktorý by mal na starosti, 

kultúrny rast maďarskej menšiny. Na začiatku 20.rokov sa uskutočnili pokusy 

o utvorenie takéhoto spolku ( napr. Szlovenszkói Magyar Népszovetség, v roku 1924 to 

bol Felvidéki Egysuletek Szovetsége)Vďaka usilovnej práce Gyulu Alapyho a Ference 

Sziklaiho sa podarilo 22.júla 1925 v Komárne utvoriť Maďarský kultúrny spolok na 

Slovensku  československé úrady však dosť dlhú dobu nechceli vydať úradné povolenie 

na zahájenie činnosti tohto spolku. Stalo sa tak až v roku 1928.  Sídlo malo v Komárne, 

prvým predsedom sa stal Marcell Jankovich, podpredsedom Gyula Alapy a tajomníkom 

Viktor Szombathy. V prvých rokoch existencie sa jeho činnosť vzťahovala len na kaž-

doročné valné zhromaždenia. Od roku 1936 sa vymenilo vedenie spolku, vďaka čomu 

sa začínajú jeho najplodnejšie roky. V rokoch 1936 – 1938 sa stal zo spolku 

s regionálnou pôsobnosťou spolok, ktorý prevzal organizovanie kultúrneho života ma-

ďarskej menšiny v celoštátnom meradle. Vydávali mesačník Magyar Vasárnap (Maďar-

ská nedeľa). Vydávali tiež akýsi „pracovný zošit“, ktorý obsahoval hlásenia o pôsobení 

jednotlivých regionálnych organizáciách, materiály z jednotlivých prednášok.  Finančné 

prostriedky na chod celého spolku získavali z rôznych zbierok, členských príspevkov 

a súkromných darov. Jeho činnosť sa zameriavala predovšetkým na to aby v občanoch 

maďarskej menšiny vzbudila a predovšetkým aj udržala záujem o ich kultúru a ľudovú 

slovesnosť. Dôraz kládli na miestnej úrovni usporadúvaných divadelných predstave-

niach, recitačných večeroch, kultúrnych akciách. Ale organizovali tiež niekoľkodňové 

kultúrne dni s celoštátnou pôsobnosťou. Tie sa uskutočnili napríklad aj v Leviciach 

v dňoch 13. – 15.augusta 1938. Divadelné predstavenie, ktoré sa tu hralo si pozrelo viac 

než 40 tisíc ľudí. Zakladali tiež pojazdné knižnice a vo viacerých obciach sa zaslúžili 

o výstavbu kultúrneho domu. Pravidelne pomáhali vysokoškolským študentom zo so-

ciálne slabších rodín. Pomocou pre choré a chudobné deti zriadili spolok na ochranu 

detí a taktiež pre ne v letných mesiacoch usporadúvali rôzne tábory a výlety. 161 

Magyar Akadémikusok Keresztény Köre  - MAKK ( Kresťanský kruh ma-

ďarských akademikov -  v priebehu roka 1921 vznikol prípravný výbor maďarského 

študentského spolku MAKK. Tento však až do roku 1925 neoficiálne pôsobil pod ná-

                                                             
161 Érsekújvár és vidéke, 1928, roč. 47, č. 41, s.5. 
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zvom Magyar Egyetemi Kör (Maďarský univerzitný kruh). Až do roku 1927 nemal ani 

vlastnú spolkovú miestnosť. Edgar Kessler podal v marci 1925 oficiálnu žiadosť 

v ktorej žiadal povolenie na zahájenie činnosti tohto spolku. Pre zrod spolku bolo najdô-

ležitejšie schválenie jeho predložených stanov. 162V tých sa spolok zriekal aktivít, ktoré 

by súviseli s politickou činnosťou. Podmienkou členstva bolo aby boli jeho členovia 

„len do Československej republiky príslušní Maďari“.163 

Krátko po tom čo Zemská správa politická v Prahe úradne schválila stanovy spolku, 

mohol sa spolok aktívne pustiť do realizácie svojich vytýčených cieľov. Ustanovujúce 

valné zhromaždenie sa konalo 5.mája 1925. Na programe mali prezentáciu spolkových 

stanov a voľbu predstaviteľov. Keďže mal spolok finančné problémy, bolo odhlasované 

aby bola zahájená zbierka na jeho finančnú výpomoc. Postupom času dochádzalo 

k nárastu kultúrnych aktivít, ktoré sa pokúšali prezentovať maďarskú kultúru pred širo-

kou verejnosťou a taktiež aj k nárastu členov. V priebehu roka 1927 prišlo k rozšíreniu 

vnútornej štruktúry MAKK-u, kedy sa vytvorili akési dva nové „pod-spolky“. Prvým 

bol Kruh maďarskej študentskej mládeže z Gemerskej župy a druhým Kruh maďarskej 

študentskej mládeže z okrsku Komárno a Levice. Na konci toho istého roka sa spolok 

premenoval z Magyar Akademikusok Keresztény Kör na Magyar Főiskolások Keres-

ztény Köre. V auguste 1926 sa konal zjazd maďarských vysokoškolských spolkov 

v Leviciach. Hlavným bodom tohto zjazdu bolo utvorenie jednotného Zväzu maďarské-

ho študentstva. Definitívne stanovy a program však boli prijaté až na ďalšom zjazde 

o rok neskôr. Od 30.rokov začali v rámci spolu fungovať semináre – právnický, hospo-

dársky, technický, ženský, atď. V rámci týchto seminárov prebiehala špecializovaná 

prednášková činnosť. Týchto prednášok sa zúčastňovali nielen študenti ale aj ostatní 

členovia maďarskej menšiny. spolok si zachoval vedúce postavenie medzi maďarskými 

spolkami až do doby svojho zániku v roku 1939.164 

 
                                                             
162 Spolkové stanovy boli rozdelené do siedmich bodov. Najvyšším orgánom spolku bolo valné zhromaž-
denie, ktoré sa muselo schádzať minimálne dvakrát do roka. Väčšinou sa schádzalo na začiatku a na kon-
ci akademického roka. Na začiatku zvolilo nový Spolkový výbor. Medzi právomoci valného zhromažde-
nia ďalej patrilo voliť čestných členov spolku a v prípade potreby dvojtretinovou väčšinou meniť stanovy 
spolku. v podstate však bol spolok riadený voleným Spolkovým výborom. Ten tvoril predseda, podpred-
seda, tajomník, podtajomník, zapisovateľ, pokladník a ďalší dvaja členovia, tí už však bez funkčného 
vymedzenia. 
163 PEJŠA – KOČIŠOVÁ, ref 151,s. 166 – 170. 
164 GAZDAG, István. Fejezetek a Magyar Kulturális Egyesületek Szövetsége történetéből, 1933-1937. In 
Gazdag István (ed). Hajdú-Bihar Megyei Levéltár évkönyve. Debrecen : Hajdú-Bihar M. Lvt.,1965,        
s. 99 -107 
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5.1 Spolkový a kultúrny život v Nových Zámkoch 

Študenti z Nových Zámkov sa stali veľmi dôležitou a stabilnou členskou základ-

ňou novovzniknutého hnutia. Hlavnú príčinu ich obrovského záujmu treba hľadať 

v zmenách spoločenskej štruktúry, ktoré sa udiali po vzniku Československa. 165  Na 

formovanie novozámockých študentov mal veľký vplyv aj ich učiteľ Jenő Krammer. 166  

Pobádal ich na neustále vzdelávanie sa a taktiež v nich utužoval cestovateľskú vášeň. 

Tak sa dostali do Paríža aj László Dobossy167 a Lajos Jócsik168. Krammer bol v spojení 

aj s inými študentskými spolkami, ktoré boli mimo Nových Zámkov. Spolupracoval 

napríklad s lučeneckými študentmi  a pomáhal im redigovať ich časopis Középiskolá-

sok, ahogy Ők látják helyzetüket ( Stredoškoláci, ako oni hodnotia svoju situáciu). Na 

formovanie sa a činnosť novozámockej mládeže mal výrazný vplyv aj týždenník Érse-

kújvár és vidéke. Práve v tomto týždenníku publikoval Krammer článok v ktorom hovo-

rí o novozámockej  mládeži : „Nové Zámky majú niečo na čo môžu byť právom hrdé – 

majú mládež. To je to čo ma v meste najviac prekvapilo. To množstvo mladých a novým 

veciam otvorených študentov, v ktorých som našiel silnú vôľu pozrieť sa skutočnosti do 

očí. Študenti, ktorí sa usilovnou prácou, neustálym vzdelávaním posúvajú vpred 

a nestrácajú triezvy pohľad na situáciu, ktorá ich obklopuje. Nové Zámky majú poklad. 

                                                             
165 Na prelome 19.a 20.storočia sa začala v tejto oblasti výstavba železníc. Z malého mestečka sa kvôli 
tomu stal dôležitý železničný uzol a v  meste sa usídlila veľká skupina maďarských železničiarov 
a poštárov. 

166  Narodil sa v maďarskom meste Kismárton v roku 1900. Od svojich šiestich rokov však vyrastal 
v Bratislave. Tam absolvoval elementárnu aj strednú školu, univerzitu však už v Budapešti. Tam získal 
profesorský diplom z odboru nemčina – francúzština a filozofický diplom. Po návrate z Budapešti pôsobil 
v Bratislave, Levoči a Zlatých Moravciach. V školskom roku 1927/1928 sa dostal na novozámocké gym-
názium. Tam pôsobil v podstate až 20 rokov. Počas svojej profesorskej činnosti povzbudzoval svojich 
žiakov k prázdninovým cestám. Literárny kritik László Szalay o ňom napísal :“Tu vychoval tú generáciu, 
ktorá načrtla a identifikovala obraz maďarskej menšiny na Slovensku, ktorá sa na gymnáziu a neskôr na 
vysokej škole dostala do protikladu s falošnými, deformovanými postojmi, a svoju maďarskosť 
a maďarskosť svojho okolia dokázala presne formulovať a nájsť svoje poslanie v menšinovom osude.“ 
Sziklay.visszhangok,tanulmányok,elemzések.. 
167 9.august 1910, Vlčany  –  27.január 1999., Budapešť  .Narodil sa 9.augusta 1910 vo Vlčanoch, v malej 
dedinke neďaleko Nových Zámkov. Bol literárnym historikom, prekladateľom a autorom slovníkov. 
Maturoval na novozámockom gymnáziu v roku 1928. Po maturite odišiel študovať na parížsku Sorbonne 
a neskôr na Karlovu univerzitu v Prahe. Bol jedným zo zakladateľov hnutia Kosák. Od roku 1939 žil vo 
Francúzsku. Zaoberal sa najmä česko – maďarskými vzťahmi, neskôr francúzskou literatúrou.   

168 Lajos Jócsik sa narodil v roku 1910. Bol žiakom miestneho reálneho gymnázia, jedným z najlepších 
žiakov Eugena Krammera.Bol aktívnym členom hnutia novozámockých študentov, publikoval v stredo-
školskom časopise Mi Lapunk. Zakladal hnutie Sarló, jeho sociografické spisy publikovali vo Vetés-i. S 
názvom Érsekújvár (Nové Zámky) vydal štúdiu histórie svojho rodného mesta v roku 1938 v almanachu 
Tátra.    
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Majú budúcnosť a dôležitú rolu vo formovaní kultúry.“169  Tento týždenník tiež výraz-

nou mierou prispel k aktívnej činnosti novozámockých študentov. Publikovali tu svoje 

články napr. Imre Dobossy, László Dobossy, Ferenc Horváth a Balázs András. 

     Dôležitá úloha novozámockých študentov v tomto hnutí sa prejavila ešte počas exis-

tencie Szent György Kör. Tento spolok organizoval tzv.rozprávkové poobedia a po ob-

rovskom úspechu týchto akcií v lete 1927 usporiadali prvé koledovanie. V tejto akcii 

boli najaktívnejším práve novozámockí skauti, ktorí pod vedením Ference Horvátha 

a Lászlóa Dobossyho vyslali dve kolednícke skupiny. Z ďalších dvoch skupín bola jed-

na z Rimavskej Soboty a druhá bola zložená z jedného bratislavského, komárňanského, 

novozámockého a košického člena. Hlavnými teoretikmi a organizátormi koledníckeho 

hnutia  boli vedľa Edgára Balogha aj Imre Dobossy a Lajos Jócsik. Najdôležitejším cie-

ľom hnutia bolo zoznámenie sa s ľudovou kultúrou a zvýšenie intelektuálnej úrovne 

dedinskej mládeže. Toto nové nazeranie sa nepáčilo nielen konzervatívnym skautským 

vodcom, ale ani československým úradom.170   

Rovnako ako Szent Gyorgy Kor aj Sarló mal za úlohu organizovanie kultúrneho života 

vysokoškolákov. Avšak členovia si zachovali silné pozície aj v redakcii mesačníka Mi 

Lapunk, vďaka čomu mali veľký vplyv aj na stredoškolákov. Tu sa najprv pokúšali ra-

dikalizovať už vyššie spomínané tzv.samovzdalávacie spolky. Neskôr však propagáciu 

týchto radikálnych myšlienok značne prehnali, čo využili konzervatívni odporcovia Mi 

Lapunk-u. Dôsledkom toho bol tento mesačník začiatkom roka 1932 zrušený.171    Prvý 

vysokoškolská akcia hnutia sa uskutočnila zhruba mesiac po vzniku Sarló. Stalo sa tak 

na kongrese MAKK-u v Košiciach, kde členovia vystúpili s návrhom, aby v boli 

v univerzitných mestách zriadené semináre v maďarskom jazyku, ktoré by maďarským 

študentom značne zjednodušili štúdium. V Bratislave tieto semináre viedli práve novo-

zámockí členovia. 172 .                                                                                                                      

Ďalšou akciou bola účasť na letných etnografických potulkách, ktoré viedli Edgár Ba-

logh ( počas týchto potuliek napísal svoju veľmi známu reportáž Desať dní v Krajine 

chudoby – Tíz nap Szegényországban). Z ôsmych skupín až štyri viedli novozámocký 

                                                             
169 Érsekújvár és vidéke, 1931, roč. 50, č. 51, , s.1. 
170TURCZEL, Lajos. Érsekújvár és a Sarló. In Irodalmi Szemle, 1988, roč. 31, č.6. s. 623 – 626. 
171 TURCZEL, ref. 170, s. 628 – 630. 
172 Právnicky seminár – Imre Dobossy, učiteľský – Béla Forgách, umenie – Edgár Balogh, lekársky – 
Mihály Csáder. 
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členovia. Medzi najvýznamnejších členov patrili : András Balázs173, Berecz Kálmán174, 

Imre Dobossy175, László Dobossy, Béla Forgách176, Ferenc Horváth177 a Lajos Jócsik.178 

„V Nových Zámkoch nemáme ani jednu ustanovizeň, ktorá by mala za úlohu starostli-

vosť o našu, o maďarskú kultúru....“ týmito slovami začína článok v novinách Érsekúj-

vár és vidéke z októbra 1928. Tento článok vznikol pri príležitosti otvorenia novozá-

mockej pobočky SZMKE. Autor článku tu vyzdvihuje činnosť SZMKE, nakoľko 

v okolí a v tom období v podstate aj v celoštátnom meradle, to bola jediná organizácia, 

ktorá vznikla s cieľom zachovávať a pozdvihovať kultúru maďarskej menšiny. Spomína 

katolícky ženský spolok, ktorý síce na začiatku svojho pôsobenia tiež usporadúval rôzne 

recitále, spevácke a kultúrne večery avšak trvalo to len pár rokov.  SZMKE začal ešte 

v tom roku usporadúvať v Nových Zámkoch rôzne kultúrne programy. V decembri 

1918 to bola návšteva Národného divadla z Budapešti,kabarety,...179 

Čo sa týka propagácie literatúry, v tom hral hlavnú úlohu spolok MAKK180.  Usporadú-

vali rôzne literárne večery. Jeden z nich sa uskutočnil 12.januára 1926. Na týchto veče-

roch propagovali literatúru slovenských Maďarov. Zúčastnili sa na ňom László Pap. 

                                                             
173 Narodil sa v roku 1911 v Nových Zámkoch, v poľnohospodárskej rodine. Navštevoval novozámocké 
gymnázium, neskôr skončil právo v Bratislave. Do mládežníckeho hnutia sa zapojil relatívne skoro, zú-
častnil sa pokusu o radikalizáciu samovzdelávacích spolkov, etnografických potuliek, stál pri zrode Sar-
ló,atď. Počas rokov 1938 – 1945 žil v Nových Zámkoch, kde však bol pod policajným dozorom. V roku 
1945 sa presťahoval do Budapešti, kde vykonával právnickú prax až do svojho dôchodku. Bol jedným zo 
spoluautorov diela Ez vol a Sarló (Toto bol Kosák). 
174 Narodil sa v roku 1907 v Tvrdošovciach. Jeho otec bol úradník, ale po vzniku Československa musel 
ísť do dôchodku. Strednú školu navštevoval v Budapešti a v Nových Zámkoch, právo ukončil 
v Bratislave. Už v roku 1928 sa zapojil do mládežníckeho hnutia. Najprv bol členom Združenie maďar-
ských akademikov v Československu (Csehszlovákiai Magyar Akadémikusok Szovetsége - CSMASZ), 
neskôr stál pri zrode Sarló a taktiež bol jeho vedúcim predstaviteľom. Vyvíjal bohatú publikačnú činnosť. 
Svoje články uverejňoval najmä v mesačníku A Mi Lapunk, ďalej Magyar diákszemle, Magyar Kisseb-
ség. Po skončení vysokoškolských štúdií sa usadil v Nových Zámkoch a aktívne sa zapájal do povzdvih-
nutia kultúrneho života mesta. V roku 1946 však bol kitelepítve do Maďarska. A až do svojej smrti v roku 
1983 žil v Budapešti. 
175 Narodil sa v roku 1908 v Soblahove. Gymnázium navštevoval v Nových Zámkoch, právo ukončil 
v Brne. Bol jedným z hlavných teoretikov hnutia Sarló. Svoju publikačnú činnosť zameriaval najmä na 
otázky týkajúce sa mládežníckych hnutí a menšinovej politiky. V rokoch 1934 – 1945 žil v Nových Zám-
koch, po druhej svetovej vojne sa však preťahoval do Maďarska, kde v roku 1981 aj zomrel. 
176 Narodený v roku 1910 v Nových Zámkoch. Pochádzal z poľnohospodárskej rodiny. Strednú školu 
ukončil v Nových Zámkoch, pedagogické štúdiá v Bratislave. Zahynul v druhej svetovej vojne. 
177 Narodil sa v Nových Zámkoch v roku 1907. Gymnaziálne štúdiá ukončil v rodnom meste, a začal 
študovať na Karlovej univerzite v Prahe. Kvôli zlému zdravotnému ich však musel prerušiť. Bol mimo-
riadne aktívnym členom mládežníckych hnutí. Bol jedným zo zakladateľov hnutia Sarló a v rokoch 1930 
– 1931 dokonca stál na jeho čele, bol organizátorom etnografických potuliek, ktorý sa aj sám zúčastňoval. 
Do roku 1947 žil v Nových Zámkoch odkiaľ odišiel do Budapešti. 
178 TURCZEL, ref. 170, s. 630 – 635. 
179 Ésekújvár és vidéke, 1918, roč. 37, č. 50, s.3. 
180 Magyar Akadémikusok Keresztény Kore 
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Ako píše Érsekújvár és vidéke „jeden z najlepších maďarských básnikov tejto doby“.  

Samozrejme tieto literárne večery, ktoré sa konali pravidelne raz za pár mesiacov, mali 

okrem propagácie kultúry aj inú úlohu a to zozbierať finančné prostriedky na fungova-

nie MAKK-u a na pomoc vysokoškolským študentom.181 

Vedľa katolíckeho kostola vznikla v roku 1920 „odbočka mládeže katolíckeho kru-

hu“. Väčšinou tu kapláni robili prednášky ženám a mládeži, nacvičovali s nimi rôzne 

recitačné pásma, oslavy a divadelné hry. Tento spolok oslavoval v novembri 1930 svoje 

desiate výročie vzniku. Keďže členovia tohto spolku boli Maďari, bolo potrebné aby sa 

na týchto oslavách zúčastnil aj nejaký vyslanec okresného úradu. Vo svojej správe píše, 

že oslava prebehla v pokoji, bez akéhokoľvek narušenia a po skončení slávnosti sa ľudia 

v pokoji rozišli domov. „Jubilejná oslava odbývala sa dňa 16.novembra 1930 dopolud-

ňa o 11 hodine vo veľkom sále Zlatého Lva. Program oslavy oznámil Eugen Janson 

knihovnik mestskej maďarskej knihovne obyvateľ v Nových Zámkoch. Úvodný preslov 

predniesol Dr.Imrich Turchányi advokát obyvateľ v Nových Zámkoch. Vo svojom pre-

slove spomenul, že rok 10 ročného jubuleja novozámskej katolickej mládeže padol 

v jedon a ten istý rok s jubilejom 900 ročným patrona katlickej mládeže SV.Imricha 

a preto oslavy jejich jubileja sú tým okázalejšie. Dr.Ladislav Mécs královsko-chlumecky 

r.kat.farár recitoval 5 svojich básieň, ktoré vyšli tiež tlačou a nákladom „Kazinczy Tár-

sasásg“ v Košiciach tohto roku. Recitovanie veršov stretlo s veľkým nadšenim obecen-

stva. Dr.Pfeifer kanovnik a profesor theologie na r.kat.semináru v Košiciach čítaním 

predniesol „Ponaučenis Sv.Štefana synovi Sv.Imrichovi“ , ktoré ponaučenia do písma 

vzal v jazyku latinskom vychovávateľ Sv.Imricha a csanádsky biskup Sv.Gellért. Tieto 

ponaučenia sú čisto nábožensko – mravného obsahu a udajne preložené boly 

z pôvodneho písma latinského. Údajne tieto ponaučenia obsažené sú v Jubilejnom vy-

daní maďarského zákonika 1001 – 1895./ vydávateľ Atheneum Budapešť 1895/  Za tým 

držal nábožensko – filozofickú prednášku, ku ktorej čerpal predmet zo spomenutých 

ponaučení. Závada shľadaná nebola. Oslava bola ukončená o 12.45 h, na čo sa obecen-

stvo kľudne rozišlo.“182 

Ako vidíme spolkový život v meste bol pestrý. Bolo tu množstvo záujmových spol-

kov, ktoré sa vytvárali podľa najrozličnejšieho hľadiska. Negatívom však je, že sa nám 

o pôsobení a akciách týchto spolkov zachovali len veľmi útržkovité informácie. 
                                                             
181 Érsekujvár és vidéke, 1926, roč. 45, č.2, s.4. 
182 Štátny archív Nitra, pobočka Nové Zámky, f. Notársky úrad, k.40, č.j. 158/1930. 
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6. Významní maďarskí činitelia v medzivojnovom období 
 

Dr.Edmund Noszkay 

  Ján Thain, jeho súčasník a spolupracovník sa o ňom zmienil takto : „Rozlúčili 

sme sa s ním po 37 oduševnených rokoch učiteľskej činnosti, odchádzal istotne s ťažkým 

srdcom na zaslúžený odpočinok. Bol profesorom latinčiny a histórie na našej škole, 

zároveň vládnym radcom. Jeho požehnaná činnosť sa začala 1.septembra 1903, a to 

v podmienkach našej inštitúcie.“183 Edmund Noszaky začal svoju dráhu učiteľskej čin-

nosti ako profesor, vychovávateľ a neskôr aj ako riaditeľ novozámockého gymnázia. Tu 

pôsobil až do svojho odchodu do dôchodku. Narodil sa 18.novemra 1881 v Nových 

Zámkoch. Tu navštevoval aj gymnázium a vo vysokoškolských štúdiách potom pokra-

čoval na Vedeckej filozofickej univerzite v Budapešti. V roku 1905 získal diplom pro-

fesora latinčiny a histórie a v neskoršom období aj doktorát. Absolvoval študijný pobyt 

v Berlíne po ktorom potom začal pôsobiť na novozámockom gymnáziu. Ako sa vyjadri-

li jeho žiaci najmä hodiny histórie na nich mali veľký vplyv. Hlboké znalosti, discipli-

novanosť a láska boli charakteristické pre jeho výnimočnú osobnosť a práve tieto vlast-

nosti z neho utvorili skutočného majstra pedagogiky. Žil v úzkej spätosti so školou, na 

ktorej prežil podstatnú časť svojho života. O tom svedčí aj jeho článok z roku 1925, 

kedy bolo novozámocké gymnázium poštátnené : „Takmer tridsať rokov spája gymná-

                                                             
183 ŠTRBA, Alexander. Moje mesto Nové Zámky 1842-1910 II. : Významné osobnosti Nových Zám-
kov.Portréty z duchovnej minulosti mesta. Nové Zámky :  AZ PRINT Litera, s. 26. 
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zium s novozámockým meštianstvom. Toto meštianstvo sa vždy s hrdosťou hlásilo ku 

svojej škole, veľa milých spomienok ho viazalo k nej, živila ho nádej ,že jej synovia pro-

stredníctvom nej nájdu svoje životné šťastie. Tieto dve duše vytvárali akoby jednu spo-

ločnú dušu. Teraz čo sa uskutočnilo znárodnenie, cíti škola, aby odovzdala niekoľko 

pozdravných slov svojim priateľom, cítil, že sama má za čo ďakovať. Lúčiť sa nechce, 

hoci po stránke poslania je rozdelená, pretože znárodnenie názvom i právne znamená  

zmenu, ale nezničí staré duchovné puto. A škola z obete občianstva majúceho rád vše-

obecné dobre stojí i naďalej kvôli lepšej výchove mládeže. 184                                                          

Edmund Noszaky nielen vzdelával mládež, ale sa stal aj jej pomocníkom. Či už na pôde 

školy, alebo mimo nej. Najmä novozámocká mládež študujúca na univerzitách v Prahe, 

Bratislave a Brne sa na neho často obracala s rôznymi prosbami p pomoc, alebo radu. 

Zúčastňoval sa mládežníckych kongresov, na ktorých vždy aktívne vystupoval. Keď 

vysokoškoláci začali organizovať svoje semináre, bol na nich častým hosťom ako pred-

nášateľ. Ako poslanec sa zasa aktívne zúčastňoval na kultúrnom a sociálnom vývoji 

mesta. Predovšetkým v oblasti duchovnej činnosti a v rámci politických hnutí. Bol veľ-

mi obľúbený u obecenstva, nakoľko svojim zanietením a zaujímavým rozprávaním si ho 

vždy získal. Veľmi dobre poznal dejiny Nových Zámkov. Jeho významnou prácou sú 

Dejiny lékskeho hradu. Venoval sa v ňom vznikom a úlohou hradu v histórii Nových 

Zámkov. Za vynikajúcu publikačnú a pedagogickú činnosť bol vymenovaný za hlavné-

ho vládneho radcu. V čase druhej svetovej vojny však už vážne chorľavel. Zomrel 

29.augusta 1948 v Nových Zámkoch.185 

Ján Thain – profesor, výtvarný umelec, národopisec 

Jeho život a taktiež aj umelecká tvorba svedčí o obrovskej snahe prispieť ku kul-

túrnemu rozvoju Nových Zámkov. A to nielen v oblasti profesorskej činnosti 

a umeleckej tvorby, ale aj v oblasti zberateľstva najmä v oblasti národopisu Maďarov. 

Pochádzal z Nových Zámkov, kde aj zmaturoval. Vo svojich štúdiách pokračoval na 

Vysokej škole výtvarných umení v Budapešti. Tu získal aj diplom profesora výtvarnej 

výchovy. Po ukončení vysokoškolských štúdií sa vrátil do svojho rodného mesta, kde 

pôsobil až do svojej smrti v novembri 1953. Jeho pracovitosť sa prejavila najmä 

v publicistike, zberateľsko – výskumnej a prednáškovej činnosti o umení. Veľmi výz-

namná je tiež aj jeho práca v oblasti rozvoja miestneho múzejníctva. Jeho osobnosť ej 
                                                             
184 ODOn, NOSZKAY, A volt kozs.kath.reálgim.torténete.In:gimnázium értesíto 1925/1926 s.37 
185 ŠTRBA, ref 176,s. 26-27. 
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do dnešných dní v Nových Zámkoch veľmi populárna. Mládež totiž nielen vzdelával, 

ale aj vychovával. A to k úcte k ľudovým tradíciám a k ich zachovaniu. Súčasníci si na 

neho spomínajú tak, že jeho najmocnejšou zbraňou bola ceruzka v ruke. On sám vravie-

val, že ňou vlastne zachraňuje veľké bohatstvo regionálneho národopisu. Pri tejto zá-

chrane však vznikali diela obdivuhodnej hodnoty. Často ho bolo vídať prechádzať sa 

ulicami mesta v ruke s ceruzkou. On sám o vytvorení svojho vzťahu k národopisu hovo-

ril takto: „Raz sa stalo, že s otcom som sa vracal domov zo susednej dediny. Bola ne-

skorá noc, keď sme sa dostali na Gúgsku ulicu. Idúc peši po dlhej, až kilometrovej ulici, 

otec ma upozornil na brány niektorých domov a povedal : „Pozri, synku, ako len chrá-

nia tieto domy ich brány!“.... a ja som ich videl ako skutočných strážcov v takej zvlášt-

nej forme dvíhajúc sa k nebu. V detstve mi pripomínali zázračné rozprávkové bytosti, 

ktoré za tmavých nocí strážia domy a všetko to, čo sa nachádza v dome i mimo neho. Od 

jeho fantastickej, v detstve formujúcej sa impresie sa potom rozvíjal môj vrúcny vzťah. 

Ale i láska k novozámockému národopisu. Všetko dom zanietene pozoroval, kreslil 

a poznamenával, čo som videl v okolí mesta. Samozrejme, brány novozámockých domov 

a ich stĺpy od tejto čarovnej noci až dodnes tak verne strážia svoje domy, ich obyvateľov 

a ich zdobené nábytky, vyumelkované odevy, kvetnaté taniere, jedným slovom celý no-

vozámocký národopis. Beh času je však neúprosný, videl som neraz niektoré aj pod ťar-

chou staroby upadávať, stonať ako stáročných starcov. Teraz sa ja snažím byť takýmto 

strážcom práve prostredníctvom ceruzky a zachytiť všetko , čo naši predkovia zažili 

a milovali s radosťou dať na vedomie budúcim generáciám.“ 186                                                                                                                             

Jeho prvým národopisným príspevkom bola štúdia Novozámocké brány. Táto štúdia 

bola uverejnená v roku 1910. Bola to snaha o ucelený opis umenia a zručnosti novozá-

mockých drevorezbárov. Láska k Novým Zámkom ho v rokoch 1931/1932 motivovala 

k napísaniu knihy, ktorú vydal pod názvom Pamätihodnosti Nových Zámkov. Podáva 

v nej dobový obraz o miestnych sochách, kaplnkách a kostoloch. Ako výtvarný umelec 

čerpal najmä zo života prostého ľudu. Veľmi zručne narábal s vodovými farbami, 

s ktorými dosahoval najvyššie méty. Jeho umelecká tvorba pôsobí vyrovnane a má bez-

chybnú kompozíciu. Každý dotyk štetca nesie v sebe lásku k rodnej zemi. Thainova 

umelecká tvorba sa stala významnou prostredníctvom výstav uskutočňovaných doma aj 

v zahraničí. Medzi jeho najkrajšie obrazy patria : Ďaleký kraj, Nitrianska nálada, Novo-

zámocká ulica, Unavený kosec. Ucelený obraz jeho života dotvára vznik a založenie 
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novozámockého múzea. V roku 1935 založil mestského múzea. Jeho národopisné odde-

lenie patrilo z hľadiska zbierkotvorného obsahu k najvyspelejším múzeám na Slovensku 

v medzivojnovom období. K 250.výročiu oslobodenia mesta spod tureckej nadvlády, 

usporiadal výstavu dejín mesta z vlastných nazhromaždených zbierok. Mestské múze-

um bolo otvorené v roku 1936 a so svojou stálou expozíciou si našlo miesto v piatich 

miestnostiach niekdajšieho hotela Zlatý lev. Múzeum v tejto podobe existovalo až do 

roku 1945. V tomto roku však mesto zasiahlo ničivé bombardovanie, ktoré zničilo his-

torické centrum mesta, spolu aj s hotelom Zlatý lev a celou zbierkou múzea.187 

 

 

Vojtech Szőke   

Narodil sa v roku 1913 v Malackách. Jeho rodičia sa však po prvej svetovej voj-

ne presťahovali do Nových Zámkov, kde absolvoval aj svoje stredoškolské štúdiá. Svo-

je vysokoškolské štúdiá začal najprv v Brne, neskôr študoval históriu v Bratislave. Už tu 

sa v ňom prejavila láska k archeológii. Stal sa výpomocným asistentom archeológie 

UK, kde pôsobil až do roku 1938. V rokoch 140 – 1945 bol profesorom na slovenskom 

gymnáziu v Šuranoch a v rokoch 1945 – 1946 v Nových Zámkoch. K jeho menu sa via-

žu archeologické vykopávky z okolia Hurbanova, Nových Zámkov a Vrábel. Zbierky 

týchto predmetov boli v tom období ojedinelými na Slovensku. Počas pôsobenia 

v Nových Zámkoch objavil viac ako 250 archeologických miest. Uskutočňoval archeo-

logické a archívne výskumy. Taktiež sa podieľal na vykopávkach, prednášal 

a publikovala a to najmä z vlastných výskumov z obdobia 6.-12.storočia. obsahovo sa 

tieto jeho práce viažu najmä k Novým Zámkom a k jeho okoliu. Podstatná časť jeho 

diela v mestskom múzeu však podľahla ničivým účinkom vojny. V roku 1946 bol násil-

ne presídlený do Maďarska. Jeho zdravotný stav sa tým však značne zhoršil. V meste 

Gyor sa pustil do obnovy a prebudovania mestského múzea. Bol tiež výborným znal-

com problematiky dejín avarskej kultúry a Veľkomoravskej ríše. Venoval veľkú pozor-

nosť prehĺbeniu a rozvoju maďarsko – slovenských vzťahov. Okrem tejto činnosti sa 

orientoval aj na vlastivedu, regionálnu históriu, etnografickú a publikačnú činnosť, 

hlavne čo sa týkalo mesta Nové Zámky a jeho okolia. Svojimi archeologickými zbier-
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kami položil základy k vytvoreniu prehistorického oddelenia múzea. Zaslúžil sa aj 

o rozvoj poznatkov z obdobia veľkého sťahovania národov, príchodu prvých Maďarov 

do karpatskej kotliny. Tým prispel k úplnému rozvoju regionálnej histórie spomínaného 

obdobia.188  

 

Lajos Kassák 

     Môžeme povedať, že je to najvýznamnejší rodák z Nových Zámkov z tohto obdobia. 

Svoje rodné mesto síce opustil ako 17 – ročný, ale do svojej mladosti sa častokrát vracal 

vo svojich spomienkach. Keď sa ho pýtali na Nové Zámky, začal im rozprávať o meste 

kde sa narodil a kde bol zámočníckym učňom. „Už neviem presne kedy som odišiel od-

tiaľ, asi ako14 ročný. Spomínam na vysokú kostolnú vežu, na ulice v ktorých majiteľ 

sódovkárne Porjesz prepravoval svojim neposlušným koňom vlastnoručne vyrobenú 

sódu, ale my deti sme sa ani len neodvážili k nemu priblížiť, lebo to bol veľmi vysoko 

vážený človek... Myslím si, aj mne sa osvedčuje, že nikto nemôže byť prorokom v rodnej 

zemi. Bez skromnosti môžem povedať, že z moderných spisovateľov v medzinárodnom 

meradle, mňa poznajú najviac, a moje doterajšie práce sú preložené do ôsmich jazykov. 

Otázka je, či Novozámčania zostali ospalými, a či ja som sa stal takým bláznom, že od-

pútal som sa od nich bez pút, alebo ma zabudli – vynechali z ich života? Často myslím 

na to, že zorganizujem besedu vo svojom rodnom meste, veď predsa len, dobré by bolo 

pozrieť si to staré hniezdo, stretnúť sa s tým zbitým, vysmiatym alebo váženým človekom 

zoči – voči, ale akosi som sa vždy vzdal tejto myšlienky.“    

 Kassák mal rád svoje mesto. Vypovedajú o tom jeho básne a romány, v ktorých 

sa odohrávajú príbehy vsadené do tohto prostredia.  V roku 1908 vydal svoju prvú bá-

seň  a v roku 1922 aj prvú zbierku noviel Életsiratás (Plakanie nad životom) . V tomto 

období už mal za sebov obdobie, ktoré ho najviac ovplyvnilo a tým bola návšteva Parí-

ža. V roku 1915 zakladá protivojnový časopis A Tett (Čin). Okolo tohto časopisu sa 

neskôr zhromaždili pokrokoví spisovatelia ako Aladár Komját, Józseg Lengyel, Sándor 

Barta, a i. vystúpenia tejto skupiny ľudí boli výrazne generačné, programové 

a ideologické. V časopise však boli uverejnené aj články, ktoré boli namierené proti 

monarchii a tak bol časopis zakázaný. Kassák sa však svojho presvedčenia nevzdal 

a v novembri 1916 zakladá nový literárny časopis Ma (Dnes). Ako čelný predstaviteľ 
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avantgardného hnutia organizuje výstavy, literárne fóra, vydáva knihy, prezentuje so-

chy, obrazy,... V roku 1919 však v Maďarsku zakázali aj tento časopis. Vo vydávaní 

však pokračuje vo Viedni kam po páde Maďarskej republiky rád emigroval. V tomto 

období vystupuje ako kultúrny politik. Kriticky sa vyjadruje k politickej situácii 

v Maďarsku a píše o experimentoch nového umenia vo všetkých kultúrnych oblastiach. 

V novembri 1926 sa vracia do Budapešti a o mesiac na to rozbieha ďalší časopis Do-

kumentum (Dokument). Tento časopis sa stal fórom surrealizmu. Jeho vydávanie však 

zhruba po roku zastavil nakoľko sa nestreto so žiadnym ohlasom. V roku 1928 zakladá 

opäť nový časopis Munka (Práca) tento však už nebol literárne zameraný, ale skôr spo-

ločensky. Zaoberal sa otázkami týkajúcimi sa pedagogiky, spoločenských vied, filozofie 

a umenia. Za krátky čas si získal relatívne širokú čitateľskú základňu, najmä medzi ro-

botníkmi a univerzitnými študentmi.189 

Lajos Kassák sa prostredníctvom svojej tvorby stal priekopníkom umeleckého hnutia 

a to nielen v regionálnom meradle, ale v celoeurópskom.190 
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140  
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ZÁVER 
 

Obdobie medzi dvoma vojnami bolo, ako dobre vieme, nesmierne pohnutým 

obdobím. Nielen z hľadiska konsolidácie krajín po vojne, ale aj mnohých národnost-

ných rozporov, najmä v novovzniknutých nástupníckych štátoch. V Československu 

nebola situácia o nič lepšia. Najmä čo sa týka maďarskej menšiny, ktorá nechcela prijať, 

že sa v podstate z jedného dňa na druhý stala „len“ menšinou.  

Vo svojej práci som sa pokúsila opísať život najpočestnejšej menšiny na území 

Slovenska v tom období. Snažila som sa splniť všetky ciele, ktoré som si na začiatku 

vytýčila aj keď sa mi to nepodarilo na takej úrovni, ako som predpokladala. Ako som už 

predtým spomenula, k politickým dejinám a k postaveniu maďarskej menšiny 

v Československu, je prác dostatok. Kapitoly, ktoré sa týkali tejto oblasti života menši-

ny, mi preto nerobili problém. Vyšlo k tejto téme nemálo monografií, či už z pier slo-

venských, alebo maďarských historikov. Rovnako aj množstvo archívnych dokumentov 

z tohto obdobia je nezanedbateľné.  Väčší problém však predstavoval samotný opis 

každodenného, resp. spoločenského života menšiny v meste. K tejto téme síce vyšlo 

niekoľko prác, avšak všetky boli zamerané na Českú republiku, a Slovensko sa v nich 

spomínalo len okrajovo. Čo sa týka konkrétne regionálnych  dejín, z tejto oblasti 

v posledných rokoch nevyšli prakticky žiadne využiteľné publikácie. Rovnako ako 

ostatné publikácie k tejto problematike, sa zaoberali a opisovali problémy maďarskej 

menšiny v kontexte celej republiky, a nie napr. v kontexte nejakého užšieho regiónu. 

Samotný archívny výskum, ktorý mal tvoriť jadro celej mojej práce bol značne kompli-
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kovaný nakoľko materiály týkajúce sa tohto obdobia boli vo veľkej miere počas bom-

bardovania mesta v roku 1944 zničené. Pokúsila som sa teda využiť predovšetkým po-

znatky, ktoré som získala z dobovej tlače – konkrétne to bol týždenník Érsekujvár és 

vidéke. Informácie z tohto týždenníka však boli tiež útržkovité, nakoľko som nemala 

k dispozícii všetky výtlačky zo spomínaného obdobia. Veľkú pomoc pri písaní práce 

predstavovalo dielo Ladislava Kočiša Nové Zámky v minulosti a súčasnosti. 

V jednotlivých kapitolách som sa snažila opísať politický vývoj 

v Československu a jeho prípadný dopad na konanie a život menšín. Opísala som situá-

ciu menšín, ktorá bola v krajine, podľa môjho názoru, relatívne dobrá. Relatívne z toho 

dôvodu, pretože je pravda, že Ústava a rôzne medzinárodné zmluvy im zaručovali rov-

naké práva ako „národu československému“ avšak napriek tomu sa v praxi mnohé na-

riadenia a zákony nedodržiavali v takej miere ako to zaručovala Ústava. Taktiež ak si 

vezmeme menšinové školstvo, bolo na celkom dobrej úrovni. Mali sieť základných aj 

stredných škôl. Negatívom v tejto oblasti bolo, že nemali žiadnu vysokú školu, alebo 

univerzitu. Ďalšou oblasťou, ktorou som sa zaoberala bol kultúrny  a spolkový život. 

Považovala som túto tému za dôležitú preto, nakoľko práve odchovanci novozámocké-

ho gymnázia tvorili v tom období veľmi významnú a aktívnu zložku najdôležitejšieho 

študentského spolku Sarló. V poslednej kapitole som sa venovala významným činite-

ľom z tohto obdobia. Bolo to z dôvodu, že mnoho z nich dosiahlo nielen regionálne, ale 

aj celoeurópske uznanie. A takisto v medzivojnovom období urobili pre skvalitnenie 

života maďarskej menšiny, či už v Nových Zámkoch, alebo na Slovensku, veľký kus 

práce.  

Prínos svojej práce vidím v tom, že napriek problémom s ktorými som sa na začiatku 

stretla som sa pokúsila načrtnúť akýsi obraz mesta v medzivojnovom období. 

a skompletizovala som aspoň tie najdôležitejšie poznatky z rôznych oblastí ich života. 

Čo sa týka ďalšieho bádania, podľa môjho názoru by 
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